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Nghiên cứu 203 bệnh nhân suy thận mạn tính nhằmđánh giá sự thay đổi các thành phần lipid máu và mối liên quan với ĐDNTM động mạch cảnh và một số yếu tố lâm sàng, sinh hóa khác.
Phương pháp: Nghiên cứu mô tả cắt ngang. 
[bookmark: _GoBack]Kết quả: Cholesterol TP,Triglycerid, LDL-C đều tăng cao hơn so với người bình thường, p<0,001.Tỉ lệ cholersterol TP >6,2mmol/l: 17,24%, HDl-C<1mmol/l: 19,7%, LDL-C >4,1mmol/l: 8,87%. Cholesterol TP, LDL-C, cholesterol TP/HDL-C và LDL-C/HDL-C có mối tương quan tuyến tính thuận với độ dày nội trung mạc động mạch cảnh (r= 051; 0,28; 0,52; 0,36; p<0,001). Cholesterol TP, LDL-C là các yếu tố là tăng nguy cơ dày nội trung mạc động mạch cảnh lên 2 và 3 lần nếu nồng độ cao trên6,2 và 4,1mmol/l. Cholesterol TP, LDL-C có tương quan tuyến tính thuận với tuổi, huyết áp, creatinin máu, phopho, CaxP, crp (p<0,001và tương quan nghịch không chặt với mức lọc cầu thận, albumin máu (p<0,01).
Kết luận: Cần phát hiện sớm và điều chỉnhcác rối loạn lipid máu ở các bệnh nhân suy thận mạn từ các giai đoạn sớm để giảm tỉ lệ bệnh phối hợp và tử vong. 
Từ khóa: Cholesterol TP, Triglycerit,  LDL-C,HLD-C,suy thận mạn tính.

SUMMARY
DISLIPIDEMIA AND ASSOCIATTION WITH CAROTID INTIMA MEDIA THICKNESS, LABORATORY PARAMETERS IN CHRONIC KIDNEY FAILURE PATIENTS
This study was done to find out the relationship between carotid artery intima media thickness with the serum lipid,  and laboratory parameters in 203 chronic kidney failure patients. 
Method: Descriptive cross-sectional study.
Results: Our results showed that serum total cholesterol, triglyceride, LDL-C level were elevated. There are 17.24 percent patients with the serum total cholesterol > 6.2 mmol/l, 19.7 percent patients with HDL-C <1 mmol/l, 8.87 percent patients with LDL-C> 4.1 mmol/l. The serum total cholesterol, LDL-C, total cholesterol/HDL-C ratio and LDL-C/HDL-C ratio have linearly correlated well with carotid intima media thickness (r=0.51; 0.28; 0.52; 0.36; p<0.001). Total cholesterol and LDL-C are associated with carotid intima media thickness. Total cholesterol and LDL-C have linearly correlated well with age, hypertension, serum creatinin, phosphor, CaxP, CRP (p<0.001) and have inversely correlated with glomerular filtration rate, serum albumin level (p<0.01). CONCLUSION: The serum total cholesterol, LDL-C, total cholesterol/HDL-C ratio and LDL-C/HDL-C ratio is a risk factor for atherosclerosis in CRF patents. We should adjust disorder serum lipid in chronic kidney disease patients in order to increase the vascular events. 
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