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Mục đích:  Trong nghiên cứu này chúng tôi đánh giá tác dụng của bài thuốc T4 trên mô hình suy thận mạn.  
Phương pháp: Trong công bố gần đây, chúng tôi đã báo cáo việc xây dựng mô hình suy thận mạn dựa trên cách cho chuột nhắt uống cưỡng bức adenine với liều 120 mg/kg thể trọng cách ngày, kéo dài trong một tháng sau đó cho chuột uống thuốc sắc bài thuốc T4 hàng ngày. 
Kết quả và kết luận: Bước đầu, kết quả cho thấy sử dụng bài thuốc T4 làm giảm tỉ lệ chết và kéo dài thời gian sống của chuột suy thận mạn. Tuy nhiên, hình ảnh giải phẫu bệnh vẫn cho thấy hình ảnh trụ niệu và tăng sinh kẽ thận.
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SUMMARY 
INITIALLY EVALUATION THE BAO THAN THANG (T4) REMEDY EFFECTIVENESS
ON CHRONIC RENAL FAILURE MODEL
Aims:  In this study, we examined the treatment effectiveness of a traditional medical drug of Bao Than Thang (T4) on mice model with chronic renal failure. 
Method:  In the recent study, we reported a method for induction of chronic renal failure through forced adenine ingestion in mice with dose of 120mg/kg body weigh every 2 days and prolong 1 month. 
Result and conclusion: Initially results by using the Bao Than Thang (T4) remedy could reduce the dead rate and prolong alive time on mice model with chronic renal failure. However, histopathology still showed cylindruria and mesangial proliferation.
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