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TÓM TẮT[footnoteRef:1] [1: ] 

Xét nghiệm huyết học là một trong những xét nghiệm thường quy được bác sĩ lâm sàng sử dụng nhiều trong chẩn đoán, điều trị. Vì vậy, một kết quả xét nghiệm có chất lượng sẽ quyết định rất lớn đến sự thành công trong điều trị [2].
[bookmark: _GoBack]Nghiên cứu này nhằm đánh giá chất lượng xét nghiệm huyết học thông qua kết quả ngoại kiểm do Trung tâm Kiểm chuẩn Xét nghiệm TP.HCM triển khai cho các phòng xét nghiệm tại TP.HCM và các tỉnh Miền Trung, Đồng Bằng Sông Cửu Long. Kết quả ghi nhận: số lượng PXN tham gia ngoại kiểm huyết học tăng đáng kể qua từng năm, từ 63 PXN (2008) tăng lên thành 235 PXN (2014) và chiếm tỷ lệ khá cao trong tổng số các đơn vị tham gia ngoại kiểm (28,3% tổng số đơn vị), chứng tỏ lĩnh vực xét nghiệm huyết học ngày càng được tăng cường kiểm soát chất lượng. Tỷ lệ sai số giảm dần qua 12 mẫu ngoại kiểm trong năm 2014, tuy nhiên cần lưu ý những xét nghiệm ở nồng độ thấp. Có sự chênh lệch chất lượng giữa các đơn vị, chất lượng xét nghiệm BV trung ương và thành phố/tỉnh > BV quận huyện > BV tư nhân > phòng khám đa khoa và PXN tư nhân. Công tác ngoại kiểm đã có tác động tích cực đến việc cải thiện chất lượng xét nghiệm và giảm sai số, thể hiện tỷ lệ sai số PXN cũ < PXN mới. Phương pháp đo quang (optical count) có tỷ lệ sai số cao hơn so với điện trở kháng (impedance count).
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SUMMARY
QUALITY OF HEMATOLOGY DIAGNOSIS AT THE MEDICAL LABORATORIES IN HO CHI MINH CITY AND PROVINCES
Hematology diagnosis is the routine tests that are useful for the clinical doctors in diagnosis, treatment. Therefore, one quality test pays a very important role in the success of treatment [2].
The aim of this study is to evaluate the quality of hematology diagnosis by using the external quality assessment data of Center for Standardization and QC in Medical Laboratory of HCMC from the medical laboratories in Ho Chi Minh city and Central provinces, Mekong Delta provinces. Results: the number of participants in hematology EQAs were increasing more year by year, from 63 (2008) to 235 (2014), which also got the high percentage in the total participants (28.3% of total), it reveals that the hematology diagnosis is focused more on quality control. The rate of error was decreasing by 12 EQA samples in 2014, however, we should pay more attention to the low level samples. There are the difference of quality between laboratories, quality diagnosis of laboratories of central/provincial/city hospitals > district hospitals > private hospitals > general private clinics or private medical laboratories. EQAs pays the good influence to improvement of quality diagnosis and to decrease error, as the rate of error in the old laboratories < the new laboratories. The optical count method got higher error percentage in comparing to impedance count method.
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