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Bằng phương pháp phỏng vấn trực tiếp 156 người chăm sóc chính cho người bệnh tai biến mạch máu não đã được điều trị tại bệnh viện, hiện đang sinh sống tại quận Hà Đông, TP. Hà Nội về kiến thức chăm sóc phục hồi chức năng cho người bệnh tại nhà, cho thấy kết quả như sau:
- Tỷ lệ người chăm sóc chính đạt kiến thức đầy đủ về từng nội dung chăm sóc người bệnh còn rất hạn chế: chỉ có 2/8 nội dung có tỷ lệ đạt trên 50%, đó là chăm sóc ăn uống (70,6%), chăm sóc phòng ngừa tắc mạch (55,8%).
- Các nội dung chăm sóc còn lại tỷ lệ người chăm sóc chính đạt kiến thức đầy đủ thấp: chăm sóc da (46,2%), chăm sóc đường tiểu, bàng quang (46,2%), chăm sóc phòng ngừa táo bón (13,5%), chăm sóc hô hấp (30,8%), chăm sóc tư thế đứng (46,9%), chăm sóc luyện tập, vận động (34,6%).
- Tỷ lệ người chăm sóc chính đạt yêu cầu cả 8 nội dung chăm sóc phục hồi chức năng tại nhà cho người bệnh tai biến mạch máu não chỉ chiếm 25,0%.
Từ khóa: Người bệnh, người chăm sóc chính, kiến thức, tai biến mạch máu não, chăm sóc phục hồi chức năng, Hà Đông.
SUMMARY
STATUS OF KNOWLEDGE OF THE MAIN CARER ABOUT REHABILITATION CARE FOR STROKE PATIENTS AT HOME AFTER TREATMENT IN HOSPITAL, CURRENTLY LIVING IN HA DONG DISTRICT, HANOI, 2015
By means of direct interviews with 156 primary caregivers for stroke patients who have been treated at the hospital, now living in Ha Dong district, Hanoi, about rehabilitation care knowledge for patients at home, showed the following results:
- Percentage of primary carer full knowledge of the content of each patient care was very limited: only 2/8 percentage content reaches over 50%, which is caring eating (70.6 %), occlusion preventive care (55.8%).
- The remaining content ratio care primary carer full knowledge was low: skin care (46.2%), urinary tract care, bladder (46.2%), apples preventive care constipation (13.5%), respiratory care (30.8%), standing care (46.9%), care practice, athletes (34.6%).
- Percentage of primary caregivers pass all 8 content rehabilitation care at home for patients with stroke accounted for only 25.0%.
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