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Đặt vấn đề: Xương khô đồng loại là một trong những vật liệu nhằm thay thế cho xương tự thân trong các phẫu thuật cần ghép xương. Mục đích nghiên cứu nhằm đánh giá kết quả phẫu thuật nạo u và ghép xương khô đồng loại cho các u xương lành tính. 
Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: 50 bệnh nhân được chẩn đoán có các khối u xương lành tính ở các vị trí khác nhau, đã được phẫu thuật nạo u và ghép xương khô đồng loại. Các đặc điểm lâm sàng, cận lâm sàng, biến chứng, kết quả liền xương, tái phát khối u…được đánh giá ít nhất 12 tháng sau phẫu thuật. 
Kết quả: tỷ lệ liền xương ghép sau phẫu thuật là 92%, tỷ lệ tái phát khối u tại chỗ là 8%, nhiễm trùng 4%, không có tai biến và biến chứng khác. 
Kết luận: xương khô đồng loại là một vật liệu thay thế an toàn, được dung nạp tốt và là một sự lựa chọn tốt cho các phẫu thuật u xương lành tính. 
Từ khóa: u xương lành tính, ghép xương đồng loại, tự thân.

SUMMARY
THE CLINICAL RESULTS OF
CURETTAGE AND ALLOGRAFTING
FOR BENIGN BONE TUMOR
Backgrounds: Curettage and bone grafting is a method which can eliminate benign bone tumors while restoring structural integrity. The aim of this research is to study the clinical outcomes of using allografts bone in treating benign bone tumor. Methods:  50 patients with benign bone tumors treated with curettage and using allograft bone. The data were collected using a checklist which included age, gender, tumor type, tumor, staging, tumor location, graft type, bone incorporation and recurrence at least 12 months follow-up operation. Results: 92% of the patients had complete incorporation of the graft into host bone after 6 months of surgery, the rate of local recurrence of tumor was 8%, infection 4%, no other complications were observe. Conclusion: allografts bone is a good tolerated and safe material of choice in treatment of benign bone tumor surgery. 
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