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Mục tiêu nghiên cứu: Khảo sát đặc điểm lâm sàng của tổn thương khuyết phần mềm vùng bàn tay được chỉ định sử dụng vạt da liên cốt sau; Đánh giá kết quả sử dụng vạt da liên cốt sau trong việc che phủ khuyết phần mềm vùng bàn tay. 
Phương pháp nghiên cứu: Thiết kế nghiên cứu: Nghiên cứu các trường hợp bệnh; Tiêu chuẩn đánh giá kết quả: Đánh giá kết quả gần vào ngày thứ năm sau phẫu thuật, kết quả xa vào thời điểm ba tháng sau phẫu thuật. 
Kết quả và kết luận: Vị trí tổn thương chiếm tỉ lệ cao nhất ở mặt mu bàn tay (34,9%) và kẽ ngón tay I (21,8%). 78,2% vạt da có kích thước nhỏ hơn 50cm2. 82,6% vạt da sống tốt. 13% hoại tử một phần đầu xa. Không có trường hợp nào thấy tay bên lấy vạt lạnh hơn bên lành. Động tác gập duỗi khuỷu thực hiện được bình thường trên 100% trường hợp. 56,6% cầm nắm bình thường. 100% vạt da và nơi lấy vạt da được đánh giá từ khá đến rất tốt sau ba tháng phẫu thuật.Nghiên cứu đã đưa ra một số yếu tố để xem xét tiến hành chỉ định vạt liên cốt sau trong che phủ khuyết phần mềm vùng bàn tay: Phải có nhánh động mạch Salmon; Tổn thương phối hợp tại bàn tay, không chỉ là mất da đơn thuần; Diện tích mất da của tổn thương ≤ 50cm2; Vị trí tổn thương: mặt mu, mặt gan bàn tay, mặt trước cổ tay, ngón tay cái, mặt lưng các ngón tay dài đặc biệt là mặt mu bàn tay và kẽ ngón tay I; Da ở vùng cẳng tay sau không có bệnh lý trước đó như sẹo bỏng, co kéo, nhiễm trùng; Bệnh nhân chấp nhận sẹo ở vùng cẳng tay sau nơi lấy vạt da.
Từ khóa: Tổn thương khuyết phần mềm vùng bàn tay; Vạt da liên cốt sau.

SUMMARY
EVALUATION OF THE EFFICIENCY OF USING THE PECICLE GROIN FLAPS IN THE RECONSTRUCTION OF THE EXTENSIVE LOSS OF HAND SOFT TISSUE
Objective: Investigate clinic characteristics of the extensive loss of hand soft tissue indicated using the posterior interosseous flap; Evaluation of the efficiency of using the posterior interosseous flap of the loss of hand soft tissue. 
Method: Research designing: Case series; Standard of result investigation: Early relt in five day post-operative, lately result in three month post-operative. 
Results and conclusion: The highest rate of defect skin is the dorsum of hand (34,9%) and the first ewb space (21,8%). 78,2% of cases have surface of the flap less 50 cm2. All skin flaps and grafts survived. No skin necrosis was noted in any cases. There was no difference in the perception of the temperature between the two hands. The extension and flexion movement of the elbow can be comfortably performed. The study has demonstrated some important elements which have the impact on the indication of posterior interosseous flap in the treatment of loss of hand soft tissue: 1. Obligatory presence of the Salmon artery; 2. Combined wounds in the hand; 3. The dimension of the wound is less 50 cm2. 4. Skin defects: palm, dorsum of hand, wrist, thumb, dorsum of the finger especially dorsum of hand and the first web space; 5. Skin dornor in 1/3 superior of the forearm is healthy; 6. Patients accept long scar in the posterior forearm.
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