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Bằng phương pháp phỏng vấn trực tiếp 156 người chăm sóc chính cho người bệnh tai biến mạch máu não đã được điều trị tại bệnh viện, hiện đang sinh sống tại quận Hà Đông, TP. Hà Nội về kiến thức chăm sóc phục hồi chức năng cho người bệnh. Kết quả cho thấy, có mối liên quan giữa kiến thức của người chăm sóc chính với các yếu tố: giới tính, nhóm tuổi, trình độ học vấn, thời gian chăm sóc và kiến thức về các nội dung chăm sóc.
Những người chăm sóc chính là nam giới có nguy cơ có kiến thức không đạt cao gấp 5,2 lần so với nữ giới. Những người chăm sóc chính dưới 40 tuổi có nguy cơ có kiến thức không đạt cao gấp 6,1 lần so với những đối tượng trên 40 tuổi. Những đối tượng có trình độ học vấn thấp (dưới THPT) có nguy cơ có kiến thức không đạt cao gấp 2,63 lần so với những đối tượng có trình độ học vấn cao hơn. Những đối tượng có thời gian chăm sóc người bệnh dưới 24 tháng có nguy cơ có kiến thức không đạt cao gấp 3,27 lần so với những đối tượng có thời gian chăm sóc trên 24 tháng. Những đối tượng có kiến thức chưa đạt về các nội dung chăm sóc phục hồi chức năng cho người bệnh có nguy cơ có kiến thức không đạt cao gấp 11,8 lần so với những đối tượng có kiến thức đạt với p<0,05. 
Từ khóa: Người bệnh, người chăm sóc chính, kiến thức, phục hồi chức năng, mối liên quan, Hà Đông.

SUMMARY
SEVERAL FACTORS RELATED TO THE KNOWLEDGE OF THE PRIMARY CARER ABOUT REHABILITATION CARE FOR STROKE PATIENTS, IN HA DONG DISTRICT-HANOI CITY, 2015
By directly method interviews 156 primary caregivers for stroke patients have been treated at the hospital, now lives in Ha Dong district, Hanoi about knowledge of rehabilitation care for patients. Results showed that there was a relationship between knowledge of the main carer factors: gender, age group, education level, duration of care and knowledge of the content for caring.
These caregivers are men likely to have the risk of knowledge not achieved was 5.2 times higher than women. The primary caregivers under 40 have the risk to have knowledge not achieved standard higher than 6.1 times the subjects older than 40 years. These subjects had a low education level (less than high school) have the risk to have knowledge not achieved standard was 2.63 times higher than those with higher education levels. The subjects had time to care for patients less than 24 months with the risk of not achieving higher knowledge 3.27 times compared with those who had time to care for over 24 months. These subjects have the risk not achieved knowledge about the contents of rehabilitation care for patients likely to have knowledge not achieved standard 11.8 times higher than those with the knowledge gained with p <0.05.
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