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[bookmark: _GoBack]Nguyên nhân phổ biến nhất của nhồi máu não là do tắc nghẽn mạch gây ra bởi xơ vữa động mạch, trong khi đó nồng độ CRP huyết tương cao có liên quan đến mức độ xơ vữa động mạch. Vì vậy nghiên cứu được tiến hành nhằm: Xác định nồng độ hs –CRP huyết tương và mô tả mối liên quan giữa nồng độ hs-CRP huyết tương với hình thái và chức năng động mạch cảnh đoạn ngoài sọ ở bệnh nhân nhồi máu não. Đối tượng nghiên cứu: 92 bệnh nhân được chẩn đoán là TBMMN thể nhồi máu não điều trị tại  Khoa Nội Tim Mạch BVTW Thái Nguyên. Phương pháp nghiên cứu: Mô tả cắt ngang. Kết quả: Nồng độ hs-CRP trung bình trong nhóm nghiên cứu là 5,67±4,71  mg/L. Nhóm bệnh nhân có mảng xơ vữa có nồng độ hs-CRP huyết tương trung bình (6,86±4,97 mg/L) cao hơn nhóm không có mảng xơ vữa (2,51±1,49) mg/L (p < 0.01); Có sự tương quan khá chặt chẽ giữa IMT ĐMCC phải và IMT ĐMCa chung với hs-CRP (r = 0,746 và r = 0,604); Không có mối liên quan giữa vận tốc tâm thu(Vs), vận tốc tâm trương(Vd), chỉ số kháng(RI) và hs-CRP. Kết luận: Có mối tương quan thuận mức độ khá chặt giữa bề dày lớp nội trung mạc động mạch cảnh chung và nồng độ hs-CRP huyết tương trung bình của bệnh nhân nhồi máu não.
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SUMMARY 
RELATIONSHIP BETWEEN CONCENTRATION OF SERUM  Hs-CRP AND MORPHOLOGY, FUNCTIONAL OF THE CAROTID OUTSIDE THE SKULL IN CEREBRAL INFACTION PATIENTS
Aim: Determine relation between plasmal hs-CRP concentration and imagines finding on Colour Doppler ultrasound of the carotid artery of patients with cerebral infarction. 
Subjects and Methods: Cross-sectional study. 92 cerebral infarction  patients. 
Result: The average hs-CRP concentrations was 5.67±4.71 mg/L.  Average plasmal hs-CRP of plaque patients group  was 6.86± 4.97  mg/L higher than non - plaque group 2.51± 1.49, p< 0,01. There are a tight correlation between common carotid IMT and hs-CRP. There is no correlation between systolic velocity (Vs), diastolic velocity (Vd), resistance index (RI) and hs-CRP. 
Conclusion:  There is positive correlation between common carotid IMT and plasmal hs-CRP concentration of celebral infacrtion patients.
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