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NGHIÊN CỨU ĐẶC ĐIỂM LÂM SÀNG RỐI LOẠN TRẦM CẢM SAU SINH
Ở BÀ MẸ CÓ CON DƯỚI 3 THÁNG TUỔI ĐIỀU TRỊ NỘI TRÚ
TẠI BỆNH VIỆN NHI TRUNG ƯƠNG

Trần Thanh Tú*, Nguyễn Mai Hương*, Trần Ngọc Ánh*
TÓM TẮT[footnoteRef:1] [1: ] 

Mục tiêu: Mô tả đặc điểm lâm sàng của rối loạn trầm cảm sau sinh ở bà mẹ có con dưới 3 tháng tuổi đang điều trị nội trú tại bệnh viện Nhi Trung ương; nhận xét một số yếu tố liên quan và những tác động của trầm cảm đến trẻ và bà mẹ. 
Đối tượng, phương pháp nghiên cứu: Sử dụng phương pháp nghiên cứu mô tả cắt ngang trên 94 bà mẹ có con từ 2 tuần – 3 tháng tuổi, đang điều trị nội trú tại bệnh viện Nhi Trung ương.
Kết quả: Điểm trung bình thang đánh giá trầm cảm sau sinh PDSS là 68,76  24,59, có 21,28% trên 80 điểm, đồng thời số này cũng được chẩn đoán một giai đoạn trầm cảm. Các triệu chứng thường gặp nhất bao gồm: khí sắc trầm (100%), mất quan tâm thích thú (100%), mệt mỏi giảm hoạt động (100%), rối loạn giấc ngủ (100%), rối loạn ăn uống sút cân (90%), bi quan tương lai (85%) và giảm tự trọng tự tin (75%). Các yếu tố liên quan tới trầm cảm sau sinh là: stress khi mang thai, sinh non tháng, nằm viện trên 3 tuần, không hài lòng môi trường bệnh viện. Tỷ lệ chăm sóc con tốt và tự chăm sóc bản thân tốt thấp hơn ở nhóm trầm cảm so với nhóm không trầm cảm (55% vs 80,08%; 35% vs 77,03%).  
Kết luận: Cần phát hiện sớm các dấu hiệu trầm cảm sau sinh để có biện pháp hỗ trợ, can thiệp phù hợp
Từ khóa: Trầm cảm sau sinh

SUMMARY
CLINICAL FEATURES AND RISK FACTORS OF POSTPARTUM DEPRESSION IN WOMAN HAVING BABIES UNDER 3 MONTHS HOSPITALIZED IN NATIONAL HOSPITAL OF PEDIATRICS
Objectives: To describe clinical features of postpartum depression in woman having babies under 3 months hospitalized in National Hospital of Pediatrics; to 
Method: That was a cross sectional study enrolled 94 mothers whose children under 3 months were treating in National Hospital of Pediatrics. 
Results: The average score of  PDSS (Postpartum Depression Screening Scale) was 68,76  24,59. 21,28% of mothers had PDSS over 80 and they also had been diagnosed as a episode of depression. The common symptoms were: depressed mood (100%), lost of interests (100%), fatigue (100%), insomnia (100%), poor appetite (90%), pessimistic in future (85%) and low self-confidence (75%). Some factors related to postpartum depression: prenatal stress, prematuration, long duration stay in hospital and dissastifaction with hospital environment. Mothers with postpartum depression took care their children and themselves not well as mothers without depression (55% vs 80,08%; 35% vs 77,03%).  
Conclusions: Pospartum Depression shoulded be detected early.
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