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Từ năm 2010 đến năm 2014 tại khoa ngoại lồng ngực bệnh viện Chợ Rẫy đã nhận điều trị cho 97 trường hợp tràn dịch khoang màng ngoài tim do ung thư thứ phát di căn từ các nơi khác của cơ thể đến.
Về điều trị: đặc điểm của tràn dịch khoang màng ngoài tim do ung thư là lượng dịch tái lập nhanh. Vì vậy bước đầu là chọc tháo dịch để giải ép, sau đó hoặc dẫn lưu hoặc mổ cắt bỏ màng ngoài tim qua nội soi hay mở ngực. Tiếp theo là điều trị bệnh chính bằng phẫu thuật, hóa trị hay xạ trị.
Theo y văn tràn dịch màng ngoài tim do ung thư di căn thì dự hậu sống kéo dài không quá 1 năm dưới 25%. Số bệnh nhân của chúng tôi đã nêu như cách thức điều trị ở trên có lẽ ở giai đoạn cuối, nặng nề và không thấy tái khám.

SUMMARY
SURGICAL TREATMENT PERICARDIAL EFFUSION CAUSE METASTASIS
From 2010 to 2014, 97 patients with pericardial effusion cause metastasis had been operated treatment at Thoracic surgery department Cho Ray hospital. 
Treatment: pericardial effusion cause metastasis is rapidly recurrent so that the first step is pericardiocentesis, next step is pericardiectomy by VATS or open. Main disease had been treated by surgery or chemotheraphy or radiotheraphy.
On document, 1-year survival rateof pericardial effusion cause metastasis isunder 25%. Our patients are cancer of end-stage so most of them do not return to hospital after operating.

