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Mục tiêu: Mô tả đặc điểm tổn thương gan và hệ thống đường mật trong bệnh lý sỏi trong gan với sự trợ giúp của nội soi đường mật trong mổ.
[bookmark: _GoBack]Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Các bệnh nhân có sỏi trong gan được mổ tại bệnh viện Việt Đức từ 1/2013 – 11/2013 có sử dụng nội soi đường mật trong mổ, được nghiên cứu bằng phương pháp mô tả tiến cứu.
Kết quả: 112 trường hợp sỏi trong gan được mổ có sử dụng nội soi đường mật cho phép mô tả một cách rõ nét những tổn thương gan và đường mật với 29,04% gan to ứ mật; 25% gan có sẹo xơ dính; 8,04% xơ gan ứ mật. 100% các trường hợp tại vị trí đường mật có sỏi, niêm mạc trở nên xù xì mất độ trơn bóng, trong đó 30,36% các trường hợp có kèm phù nề xung huyết; 18,75% có kèm mủ và giả mạc bám trong lòng đường mật.
Kết luận: Nghiên cứu hình ảnh tổn thương gan và đường mật trong sỏi trong gan rất quan trọng để hiểu biết về sinh bệnh học, giúp cho việc phòng ngừa, đặc biệt qua đó phẫu thuật viên biết được những dấu hiệu chỉ điểm, nhận dạng đường mật chứa sỏi, từ đó hạn chế sót sỏi.

SUMMARY
LESION IMAGES OF THE LIVER AND BILIARY TRACT IN CONTEXT OF INTRAHEPATIC STONE DISEASE
Objectives: Describe the  lesion images of the liver and the biliary tract in context of intrahepatic stone disease with the help of peroperative cholangioscopy 
Materials and methods: The intrahepatic stones patients, operated in Viet Duc hospital during 1/2012-11/2013 associated the peroperative cholangioscopy, with the describing prospective method.
Results: 112 cases intrahepatic were operated with the peroperative cholangioscopy, described clearly the liver and bile duct lesions as below: 29,04% hepatomegaly cholestasis, 25% scar tissue, 8,04 cirrhosis hepatomegaly, 100%  bile duct’s mucosa were scarbrous, not smooth, including 30,36% edema and congestion, 18,75% pus and pseudomembranous stick inside the biliary tract.
End: Researching the  lesion images of the liver and the biliary tract was very important for the understanding of pathology, prevention and especially for the surgeon can realize the indicators, identifying the bile duct contained stones, thus limit the stone missing.

