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TÓM TẮT

Bệnh lý tim mạch là vấn đề lớn của xã hội và hiện đang có xu hướng gia tăng. Việc phát hiện và điều trị sớm là rất cần thiết. Tại Việt Nam do hoàn cảnh địa lý; giao thông;  phân bố nguồn nhân lực y tế chưa đồng đều; các trung tâm phẫu thuật tim đa phần ở các thành phố lớn nên việc tiếp cận điều trị gặp nhiều khó khăn, tốn kém. 

Phương pháp nghiên cứu: Hồi cứu tổng kết số lượng bệnh nhân đã được phẫu thuật và số cán bộ đi chuyển giao kỹ thuật tại bệnh viện tỉnh Kiên Giang trong thời gian 05 năm( từ 05/2009 ( 05/2014). Đánh giá kết quả qua số lượng, loại bệnh được phẫu thuật,kết quả phẫu thuật; số lượt cán bộ đi chuyển giao mỗi năm. 

Kết quả nghiên cứu: Số bệnh nhân được phẫu thuật: 306 trường hợp. Bệnh tim bẩm sinh: 198 (64,7%). Bệnh van tim: 99 (32,04%). Phình ĐMC: 03 (0,98%). Bệnh mạch vành: 03 (0,98%). U nhầy: 04 (1,3%). Tuổi trung bình: 20,8. Thời gian nằm hồi sức trung bình: 3,2 ngày. Thời gian nằm viện trung bình: 14 ngày.02 cas bệnh nặng xin về (0,65%). Thành công 99,35%.

Số cán bộ y tế đi chuyển giao: 433. Nhiều nhất trong 03 năm đầu (374 lượt). Ít nhất ở năm cuối: 15 lượt.

Kết luận: Việc chuyển giao kỹ thuật mổ tim hở tại Bệnh viện tỉnh Kiên Giang đạt kết quả khả quan. Cơ sở tiếp nhận chuyển giao đã tiếp nhận và triển khai thành công kỹ thuật này.

Qua đánh giá kết quả chuyển giao kỹ thuật mổ tim hở tại Bệnh viện tỉnh Kiên Giang cho thấy mổ tim hở hoàn toàn có khả năng triển khai tại Bệnh viện tuyến tỉnh và cần phát huy, nhân rộng mô hình này. 

Từ khóa: Mổ tim hở,Bệnh tim bầm sinh, Bệnh van tim, Phình ĐMC, Bệnh mạch vành, U nhầy.

SUMMARY

EARLY RESULT ASSESSMENT FOR TRANSFER OPEN HEART SURGERY TECHNIQUE OF CHO RAY HOSPITAL

FOR KIEN GIANG HOSPITAL

Background: Heart disease is a main problem and development dimension in the future. To find out it and early treatment are very necessary. In Viet Nam so many factor influence the cardiac patient to approach with early treatment. So that to deploy open heart technique in provine hospitals are very useful.

Material and Method: We reviewed the records of number patient and medical employee for transfer open heart surgery in Kien Giang hospital from May 2009 to May 2014. We asscess the results by the number, kind of operations, outcome of the surgery, the times of the medical employee for teaching every year.

Results: the patients have done operations: 306 cases. Congenital heart diseases: 198 cases (64,7%). Valvular heart disease: 99 cases (32,04%). Aortic dissection: 03 cases (0,98%). Coronary artery disease:  03 cases (0,98%). Left atrial myxoma: 04 cases (1,3%). Mean age: 20,8 years. Average time in the ICU: 14 days. Serious cases 02 (0,65%). Good outcome 99,35 %.

The times of medical employee transfer open heart surgery technique: 433. In the first 3 years (374 times). In the last year (15 times).

Conclusion: We have good results in transfer open heart surgery technique for Kien Giang Hospital. The medical center have received and carried out successful the technique.

According to the good results in Kien Giang Hospital. We found that this technique can be performed and developed in provine hospital.
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