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TÓM TẮT

Mở đầu: Ung thư đại tràng là bệnh đại trực tràng ác tính thường gặp nhất ở tuổi trên 50. Thiếu máu là triệu chứng thường gặp, chiếm 56%, là yếu tố nguy cơ ảnh hưởng đến kết quả phẫu thuật. Ung thư đại tràng phải có thiếu máu chiếm 36,5% và thường gặp ở bệnh nhân giai đoạn nặng.

Mục đích: Mục đích của nghiên cứu này là mô tả các đặc điểm lâm sàng, cận lâm sàng và giải phẫu bệnh học của các bệnh nhân này.

Bệnh nhân và phương pháp: Nghiên cứu mô tả hồi cứu kết hợp tiến cứu 81 bệnh nhân ung thư đại tràng có thiếu máu được điều trị phẫu thuật tại Bệnh viện Đa khoa Trung ương C ần Thơ trong thời gian từ 4/2005 đến tháng 4/2013.

Kết quả: Tuổi trung bình là 57,4, hemoglobin trung bình là 9,9g/dl, thiếu máu là triệu chứng chung của ung thư đại tràng phải và đại tràng xích ma. Giai đoạn bệnh của khối u: giai đoạn II là 56,8%, III là 42% và IV là 1,2%.

Từ khóa: Ung thư đại tràng, thiếu máu.
SUMMARY

CHARACTERISTICS OF COLON ANEMIA CANCER OPERATED MANAGEMENT AT

CANTHO CENTER GENERAL HOSPITAL

Introduction: Colon cancer is the most common malignant colorectal cancer in  patients over 50 years age. Anemia is common symtom, detected in 56%, is the risk factor to the outcome of surgery. Right colon anemia cancer was detected  in 36,5% and show that patients in sereve stage. 

Purpose: The aim of this study to described clinical, paraclinical and pathological feature in these patients.

Patients and methods: Retrospestive combined prospective descriptive study in 81 anemia colon cancer patients were operated management in CanTho Center General Hospital from the years between 4/2005 and 4/2013.

Results: Mean age was 57,4 years, mean haemoglobin levels was 9.9g/dl, anaemia is a common symptom of right colon and sigmoid. Pathologic stage of the tumor occupied II (56,8%),III (42%) and IV (1,2%).
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