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Đặt vấn đề: Kỹ thuật chụp cộng hưởng đã được nhiều nghiên cứu chứng minh có độ chính xác chẩn đoán bệnh lý vùng yên và trên yên, nhờ vào độ tương phản mô mềm cao, cắt nhiều bình diện và nhất là không bị nhiều xương như chụp cắt lớp vi tính. Chúng tôi tiến hành nghiên cứu vấn đề này với mục đích mô tả các đặc điểm hình ảnh của u sọ hầu trên CHT.
Phương pháp: Nghiên cứu mô tả cắt ngang gồm 42 BN được chụp CHT, được mổ và có kết quả giải phẫu bệnh là USH tại bệnh viện Việt Đức từ 6/2005 – 7/2008. Các tiêu chuẩn đánh giá u sọ hầu trên hình ảnh CHT bao gồm: tuổi (<15, và  ≥15), vị trí (trong yên, trên yên, trong và trên yên, và khác), đường bờ u (đều hoặc không), kích thước (< 3cm,  3-5cm, và > 5cm), thành phần u (nang, vôi hoá, đặc), thể tích nang (≤50% và >50%), các dạng vôi hoá (vòng, đám và phối hợp), và các dạng ngấm thuốc (đều, dạng vòng, dạng nốt và vòng). 
Kết quả: U sọ hầu chủ yếu nằm trên yên (59,53%), bờ có giới hạn nhưng không đều, kích thước thường lớn 3-5cm (66,67%). U thường có nhiều thành phần gồm nang dịch, vôi hoá và tổ chức đặc (78,57%), hầu hết tổ chức đặc đều ngấm thuốc mạnh (100%). Sự khác biệt giữa các thành phần này theo nhóm tuổi không có ý nghĩa thống kê với p <0,05.
Từ khoá: u sọ hầu, cộng hưởng từ sọ não.

SUMMARY
STUDY CHRACTERISTICS OF CRANIOPHARYNGIOMA ON MRI IMAGES
Background: Many studies have have recognized the role of MRI in the accurate diagnosis of pituitary disease areas, thanks to high soft tissue contrast, multiple plane acquisition and especially not bone artifact as CT scanner. We studied this issue for the purpose of analyzing the characteristics of craniopharyngioma on MRI.
Methods: Cross-sectional descriptive study of 42 patients craniopharyngioma underwent MRI, surgery and pathology results in Viet Duc hospital from June 2005 to July 2008. The assessment criteria include: age (<15 and ≥15), location (in or on pit pituitary or both), well or ill-defined borders, size (<3cm, 3-5cm, and > 5 cm), the components (cysts, calcifications, tissue), cystic volume (≤50% and> 50%), the types of calcification (ring, mass or both), and enhancement (homogenous, ring, node or both).
Results: Craniopharyngioma located on pit pituitary (59.53%), well-defined but lobular borders, often large size 3-5cm (66.67%). This tumor often have multiple components including cyst, calcification and tissue (78.57%), with most strong enhancement (100%). The difference between these components by age group no statistically significant with p <0.05.
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