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TÌM HIỂU MỘT SỐ YẾU TỐ LIÊN QUAN ĐẾN TĂNG HUYẾT ÁP

Ở NGƯỜI DÂN TỘC THÁI TẠI TỈNH NGHỆ AN NĂM 2014

Trần Minh Hậu*, Vũ Minh Hải*, Lang Văn Thái*
TÓM TẮT

Chúng tôi tiến hành điều tra phỏng vấn 1577 người dân tộc Thái trưởng thành tại bốn xã có tỷ lệ dân tộc Thái chiếm từ 90-95% đại diện cho huyện Quế Phong tỉnh Nghệ An để tìm hiểu một số yếu tố ảnh hưởng đến tình trạng tăng huyết áp. Kết quả cho thấy:

- Tỷ lệ tăng huyết áp ở đồng bào dân tộc Thái tại huyện Quế Phong tỉnh Nghệ An trung bình là 19,2%, tỷ lệ này tăng dần theo tuổi p<0,05. 

- Những yếu tố ảnh hưởng có liên quan đến tăng huyết áp là: tiền sử gia đình có người cùng huyết thống tăng huyết áp, người có thói quen ăn mặn, hút thuốc, uống rượu đều làm tăng huyết áp từ 2,6 đến 5,9 lần so với không có thói quen đó. Những người thường xuyên luyện tập nhẹ nhàng làm giảm tỷ lệ tăng huyết áp với p<0,05. 

SUMMARY
SOME ELEMENTS IN RELATION

TO HYPERTENSION IN THAI MINORITY

IN QUE PHONG DISTRICT, NGHE AN PROVINCE IN 2014
We interviewed 1577 Thai people living in the four communes of Que Phong district, Nghe An province to find the influention factors related to the hypertension status. The results show that:

The rate of hypertension of Thai people living in the four communes in Que Phong district, Nghe An province is 19.2% and this rate is increasing on the age.

There are some relationship factors increasing the rate of hypertension such as:

The persons live in the family, who are suffered from hypertension; the persons drink a lot of wine, take a lot of cigarete and eat a lot of salt. This rich factors increase the hypertension rate from 2.6 to 5.9 times with the p value <0.05. Beside, there are some the other influentoin factors also increasing the hypertension rate such as: don’t physical exersise, to do hard working and so on.
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