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TÓM TẮT



Đặt vấn đề: Nhiễm khuẩn vết mổ (NKVM) là nguyên nhân làm trầm trọng thêm tình trạng bệnh tật và tử vong ở các bệnh nhân phẫu thuật, là gánh nặng tài chính cho các cơ sở y tế và bản thân người bệnh. 
Mục tiêu nghiên cứu (NC): Xác định sự đề kháng kháng sinh của một số vi khuẩn gây nhiễm khuẩn vết mổ phẫu thuật tiêu hóa tại khoa Ngoại, bệnh viện Bạch Mai năm 2011- 2013. 
Đối tượng và phương pháp: NC mô tả cắt ngang, sử dụng kết quả kháng sinh đồ sau cấy khuẩn vết mổ của 67 bệnh nhân được chẩn đoán nhiễm khuẩn vết mổ sau phẫu thuật tiêu hóa tại khoa Ngoại bệnh viện Bạch Mai từ 1/1/2011 đến 31/12/2013. 
Kết quả: Escherichia coli đề kháng với Ampicillin 88,6%; Piperacillin 80,0%; Cefotaxime 60%; Ampicillin + Sulbactam 60% và Cotrimoxazol 80,9%. Pseudomonas aeruginosa đề kháng Monobactam 60,0%; Meropenem 60% và Ciprofloxacine 60,0%. Klebsiella pneumonia đề kháng với Ampicillin 100%; Tobramycin 66,7% và Cotrimoxazol 75%. 
Kết luận: Một số vi khuẩn hay gây NKVM phẫu thuật tại Bệnh viện Bạch Mai hiện nay kháng kháng sinh với tỷ lệ cao, đặc biệt là E.Coli, Pseudomonas aeruginosa và Klebsiella pneumonia. 
Từ khóa: Nhiễm khuẩn vết mổ; kháng kháng sinh.

SUMMARY

ANTIBIOTICS RESISTANCE OF SOME BACTERIAL WHICH CAUSED DIGESTIVE SURGERY WOUND INFECTION

AT THE DEPARTMENT OF SURGERY,

BACH MAI HOSPITAL

Background: wound infections are the causes aggravate morbidity and mortality in surgical patients, the financial burden for the health facility and themselves. 
Objectives of the study: Determine antibiotic resistance of some bacterial which caused gastrointestinal surgery wound infection at the Department of Surgery, Bach Mai hospital in 2011- 2013. 
Subjects and Methods: Design the cross-sectional descriptive study, using antibiogramme results after culturing bacterias of 67 patients who were diagnosed gastrointestinal surgery wound infection at the Department of Surgery, Bach Mai hospital in 2011- 2013. 
Results: Escherichia coli resistanted to Ampicillin 88,6%; Piperacillin 80,0%; Cefotaxime 60%; Ampicillin + Sulbactam 60% and Cotrimoxazol 80,9%. Pseudomonas aeruginosa resistanted to Monobactam 60,0%; Meropenem 60% and Ciprofloxacine 60,0%. Klebsiella pneumoniae resistanted to Ampicillin 100%; Tobramycin 66,7% and Cotrimoxazol 75%.. 
Conclusions: Some bacterial caused gastrointestinal surgery wound infection at the Department of Surgery, Bach Mai hospital resistanced antibiotic at a high rate, especially E. coli, Pseudomonas aeruginosa and Klebsiella pneumoniae. 
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