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Mục đích: đánh giá mức độ đau và tỷ lệ chảy máu sau phẫu thuật cắt amidan bằng Coblator. 
Đối tượng và phương pháp: Gồm 50 bệnh nhân được thực hiện phẫu thuật cắt amidan bằng Coblator tại BV Tai Mũi Họng Trung Ương từ tháng 5/2014 đến tháng 04/2015. 
Kết quả: Mức độ đau theo thời gian hậu phẫu: Đau nhất ngày thứ 2 sau mổ: Trung bình điểm đau ngày thứ 2 là 2,7 điểm. Đau tăng từ ngày 1 lên ngày 2 rồi giảm dần đến ngày 14 (mức độ đau trung bình lần lượt là 1,9; 2,7; 1,3 và 0,3 điểm). Cả 4 thời điểm nghiên cứu đểu không có đau nặng. Mức độ đau theo lứa tuổi: Trẻ em thường đau nhiều vào những ngày đầu nhưng giảm nhanh hơn so với người lớn. Số lần dùng thuốc giảm đau thường là 2 lần/ngày. Số ngày dùng thuốc trung bình của cả hai nhómlà 2,6. Số ngày dùng thuốc giảm đau của người lớn cao hơn so với trẻ em (3 ngày/ 2,1 ngày). Số ngày dùng thuốc giảm đau  nhiều nhất là 8 ngày, ít nhất là 1 ngày. Chảy máu sau mổ gặp 4/50 (8%), đều là chảy máu muộn, không có trường hợp nào chảy máu sớm, thời gian hồi phục là 7,8 ngày. 
Kết luận: Căt amidan bằng Coblator có mức độ đau sau mổ giảm đáng kết so với các phương pháp cổ điển, tỷ lệ chảy máu sau mổ 8%.
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SUMMARY

A SERVEY OF POSTOPERATIVE PAIN

AND HEMORRHAGE AFTER

COBLATION TONSILLECTOMY

Purpose: evaluate the level of postoperative pain and ratio of hemorrhage after tonsillectomy with Coblator.
Subjects and Methods: 50 patients were done tonsillectomy using Coblator in ENT National Hospital from 05/2014 to 04/2015.  
Results: the level of postoperative pain over time: the most pain on 2 postoperative days : average pain score of 2.7 points on the second day. Pain increases from the first day to the second day and decreasing to the fourteenth day, without severe pain. The level of postoperative pain over age: Children often have severe pain at the beginning but decreasing faster than adults. Times of using painkillers are usually 2 times/a day. The average number of days using painkiller for both group 2.6, the number of days painkillers adult higher than child (3 days / 2.1 days). Maximum using painkillers is 8 days, mimimum using painkiller is 1 day. Postoperative bleeding: 4/50 delayed hemorrhage (8%), have no early hemorrhage, time of recovery: 7.8 days. 
Conclusion: Coblation tonsillectomy have good postoperative analgesia compared with other methods, ratio of hemorrhage: 8%.
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