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Mục tiêu nghiên cứu: Khảo sát  tình hình sử dụng thuốc trong điều trị bệnh trầm cảm tại Bệnh viện Tâm Thần Nghệ An. Nghiên cứu mô tả hồi cứu các bệnh nhân trầm cảm điều trị nội trú tại Bệnh viên Tâm Thần Nghệ An năm 2013. 
Kết quả: Liệu pháp hóa dược phối hợp liệu pháp tâm lý được sử dụng để điều trị nhiều nhất (88,35%). Amitriptylin là thuốc chống trầm cảm duy nhất được sử dụng. Tỷ lệ chống loạn thần thế hệ I (62,5%) được sử dụng cao hơn thế hệ II (37,5%). Thuốc bình thần và chỉnh khí sắc đều được sử dụng 1 loại đó là Diazepam (63,11%) và Magnesium valproate (10,68%). Có 46,6% biểu hiện ADR nghi ngờ là do thuốc chống trầm cảm và 57,28% biểu hiện ADR nghi ngờ là do thuốc chống loạn thần.
Kết luận: Điều trị trầm cảm bên cạnh việc dùng thuốc, sự kết hợp với liệu pháp tâm lý đóng một vai trò quan trọng. Việc lựa chọn thuốc chống trầm cảm ngoài yếu tố chuyên môn còn phụ thuộc vào khả năng kinh tế, sự chấp thuận thuốc của bệnh nhân. Các thuốc chống loạn thần, thuốc bình thần và thuốc điều chỉnh khí sắc cũng thường được sử dụng trong điều trị.
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SUMMARY
INVESTIGATEFOR THE USAGE OF MEDICINES IN DEPRESSION
TREATMENT AT NGHE AN
PSYCHIATRIC HOSPITAL

Objective: To investigatefor the use of drugs in treating depression at Nghe An Psychiatric Hospital. Retrospective descriptive study of depression patients under inpatient treatment at Nghe An Psychiatric Hospital in 2013. 
Results: Psychotherapy and medication combination wasused to treat the most (88.35 %). Amitriptyline was the only used antidepressant. Percentage offirst-generation antipsychotics (62.5%) used higher thansecond-generation ones (37.5%). Anxiolytics and mood stabilizerswere used one drug per each kindwhich were Diazepam (63.11%) and Magnesium valproate (10.68%). 46.6% of manifestations of adverse drug reaction (ADR) was doubtedto be caused by antidepressants and 57.28% of ADR manifestations due to antipsychotics.
Conclusion: In treatment of depression, besides medication, the combination with psychological therapy plays an important role. The selection of antidepressants, beside expert factors, depends on economic capacity, consent of the patient about medication. Antipsychotics, anxiolytics and mood stabilizersareusually used in treatment.
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