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Mục đích: Đánh giá kết quả của phương pháp nạo V.A  bằng dao Plasma. 

Đối tượng và phương pháp: 296 bệnh nhân được phẫu thuật nạo V.A bằng dao Plasma tại khoa TMH Bệnh Viện ĐHY Hà Nội từ  01/2014 đến 12/2014. Nghiên cứu tiến cứu mô tả từng ca có can thiệp. 

Kết quả: Mức độ cầm máu của dao Plasma trong phẫu thuật nạo V.A quá phát: Mức độ mất máu trong phẫu thuật nạo VA khoảng 5 – 10ml. Thời gian phẫu thuật trung bình: 10,01 ± 4,37 phút. Thời gian phẫu thuật phụ thuộc vào mức độ quá phát của VA. Mức độ đau và biến chứng: Mức độ đau đánh giá theo thang điểm FACES paint scale của Wong-Baker gặp 100% ở mức độ không đau và đau ít. Mức độ đau giảm dần trong 48h. Thời gian phẫu thuật không ảnh hưởng tới mức độ đau, chứng tỏ tổn thương mô xung quanh ít do nhiệt thấp. Biến chứng chảy máu sớm ngay sau phẫu thuật thấp chiếm 0,3%. Không có trường hợp nào chảy máu sau phẫu thuật 12-48h. Thời gian bong giả mạc sau 10 ngày chiếm 64,9%. Khối VA được cắt bỏ hoàn toàn sau phẫu thuật. 

Kết luận: Dao Plasma là một công nghệ mới có ưu điểm hạn chế chảy máu trong phẫu thuật, ít gây đau, đảm bảo lấy sạch tổ chức VA, ít gây biến chứng và an toàn cho người bệnh. 

SUMMARY

RESULTS OF PLASMA ABLATION ADENOIDECTOMY

Purpose: to evaluate the results of Plasma ablation adenoidectomy. 

Subjects and Methods: 296 patients had done adenoidectomy by Plasma at Otolaryngology department of Hanoi Medical University Hospital from 01/2014 to 12/2014. A prospective study. 

Results: The level of hemostasis: bleeding loss about 5 - 10ml. The average procedure time: 10.01 ± 4.37 minutes. Time of surgery depends on the level of adenoid hypertrophy. The pain scale and complications: The pain scale rated on a Wong-Baker’s  FACES paint scale with 100% have no hurt or hurts little bit. Pain releases in 48 hours. The time of surgery does not affect the pain scale. Early bleeding postoperation: 0.3%. No patient with late bleeding. The false membrane was ablated after 10 days accounted for 64.9%. The adenoid was completely removed by Plasma

Conclusion: Plasma ablation adenoidectomy is a new technology with the advantage: less bleeding during surgery, less pain, total adenoid was removed, safe procedures for patient.






