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TÓM TẮT

Mục tiêu: Đánh giá kết quả nội soi tái tạo dây chằng chéo trước khớp gối bằng gân Hamstring sử dụng vít cố định sinh học tại bệnh viện đa khoa tỉnh Quảng Ninh.

Phương pháp: Nghiên cứu mô tả  57 bệnh nhân đứt dây chằng chéo trước khớp gối được chẩn đoán và điều trị phẫu thuật nội soi tại bệnh viện đa khoa tỉnh Quảng Ninh từ tháng 5 năm 2011 đến tháng 5 năm 2013. 

Kết quả: 57 bệnh nhân với thời gian theo dõi trung bình là 21,9 tháng, kết quả phục hồi chức năng khớp gối sau mổ theo thang điểm của Lysholm tăng từ 52 điểm lên 96,1 điểm. Tỷ lệ rất tốt và tốt đạt 94,7%. 

Kết luận: Phẫu thuật nội soi tái tạo dây chằng chéo trước khớp gối bằng gân Hamstring sử dụng vít cố định sinh học là phương pháp điều trị hiệu quả, có thể triển khai ở bệnh viện tuyến tỉnh.

SUMMARY

THE RESULT OF ACL RECONSTRUCTION

BY HAMSTRING TENDON USING BIOABSORBABLE SCREW FIXATION IN QUANG NINH GENERAL HOSPITAL

Target: evaluating the results of ACL reconstruction by hamstring tendon using bioabsorbable screw fixation in Quang Ninh general hospital. 

Method: descriptive study among 57 patients having ACL rupture who were diagnosed and treated by arthroscopic surgery in Quang Ninh general hospital from May 2011 to May 2013. 

Result: 57 patients with average time of 21.9 months, the recovery of knee fuction after operation according to Lysholm scoring system increased from 52 to 96.1. The rate of excellent and good level was 94.7%. 

Conclusion: arthroscopic ACL reconstruction by hamstring tendon using bioabsorbable screw fixation is effective and able to be conducted in provincial hospitals






