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CỦA BỆNH NHÂN THOÁI HÓA KHỚP GỐI 

ĐƯỢC PHẪU THUẬT THAY KHỚP GỐI TOÀN PHẦN

Trần Trung Dũng*, Đào Xuân Thành*
TÓM TẮT

Đặt vấn đề: Nhận xét các đặc điểm lâm sàng và cận lâm sàng của bệnh nhân thoái hóa khớp gối được phẫu thuật thay khớp gối nhân tạo toàn phần với kết quả tốt. 

Mục tiêu nghiên cứu: Mô tả các triệu chứng lâm sàng và X-quang của bệnh nhân thoái hóa khớp gối. 

Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: 18 bệnh nhân được phẫu thuật thay khớp gối có kết quả lâm sàng tốt sau phẫu thuật được hồi cứu đánh giá các triệu chứng lâm sàng và X-quang. 

Kết quả: 100% các bệnh nhân có đầy đủ các triệu chứng lâm sàng của thoái hóa khớp gối như: đau khi đi lại, tập tễnh khi đi lại và biến dạng khớp gối. Tổn thương trên X-quang theo phân loại của Lawrence và Kellgreen: độ 4 chiếm 94,4%; độ 3 chiếm 5,6%. 

Kết luận: Các triệu chứng lâm sàng và X-quang của các bệnh nhân được phẫu thuật thay khớp gối đầy đủ và điển hình của bệnh cảnh thoái hóa khớp gối nặng.

Từ khóa: Thay khớp gối toàn phần, thoái hóa khớp gối.

SUMMARY

CLINICAL AND RADIOGRAPHIC EVALUATION OF OSTEOARTHRITIS KNEE PATIENTS UNDERWENT TOTAL KNEE REPLACEMENT

Introduction: Evaluate the clinical and X-rays characters of osteoarthritis knee patients with good postoperative results. 

Objectives: Describe the clinical signs and the X-rays characters of osteoarthritis knee patients. 

Methods and materials: the clinical and x-rays characters of 18 patients, who underwent total knee replacement with good postoperative results, were reviewed. 

Results: 100% patients had the signs and symptoms of osteoarthritis knee: pain, limp and knee deformity. X-rays lesion according Lawrence and Kellgreen classification: 94,4% grade 4 and 5,6% grade 3. 

Conclusion: The clinical and x-rays characters of total knee replacement patients is typical of severe knee osteoarthritis.
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