Y häc viÖt nam th¸ng 6 - sè 2/2015
Y häc viÖt nam th¸ng 1 - sè 1/2016
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TÓM TẮT

Nhiễm virus HBV mãn tính vẫn đang là vấn đề sức khỏe toàn cầu với hơn 240 triệu người mắc mãn tính, hơn 2 tỷ người đã hoặc đang nhiễm HBV và hơn 1 triệu người chết hàng năm. Nhiễm HBV mãn tính có thể dẫn tới xơ gan và ung thư gan. Mặc dù, chương trình tiêm chủng mở rộng tiến hành từ năm 2003, Việt Nam vẫn đang là khu vực có tỷ lệ nhiễm HBV cao nhất thế giới với tỷ lệ 10-20% và trở thành gánh nặng cho xã hội trong những thập niên tới đây do các biến chứng từ nhiễm HBV như ung thư gan, xơ gan. Ung thư gan (UTG) hiện đang là nguyên nhân gây tử vong phổ biến trên thế giới, đứng hàng thứ năm đối với nam giới và đứng thứ chín đối với nữ giới. Gần đây Golgi protein 73 (GP73) được cho là có vai trò trong chẩn đoán sơm ung thư gan tuy nhiên kết quả còn chưa thống nhất. Nghiên cứu này của chúng tôi đánh giá mức độ biểu hiện protein GP73 trên 4 nhóm bệnh nhân: ung thư gan (HCC), xơ gan (LC), viêm gan B mạn tính (CHB), nhóm người khỏe mạnh (HC) mỗi nhóm 20 bệnh nhân, sử dụng phương pháp ELISA. Kết quả cho thấy mức độ biểu hiện của protein GP73 giữa nhóm bệnh nhân nhiễm HBV so với nhóm người khoẻ không có sự khác biệt đáng kể (P=0,219). Khi so sánh mức độ biểu hiện của protein GP73 chúng tôi thấy mức độ biểu hiện của protein GP73 cao nhất ở nhóm LC và thấp nhất là ở nhóm HC, tuy nhiên sự khác biệt này không ý nghĩa thống kê (P>0,05).
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SUMMARY

EVALUATING GP73 SERUM LEVEL OF PATIENTS WITH HBV-INDUCED LIVER DISEASES

HBV infection has still been a big problem with public health. It is estimated more than 240 million HBV infected individuals, two billion people exposed HBV and 1 million deaths due to HBV chronic Hepatitis, HBV induced cirrhosis and Hepatocellular carcinoma (HCC). HCC is currently one of the leading causes of cancer-related death worldwide. It is the fifth and the nine frequency of cancer diagnosed in male and female, respectively. Golgi protein 73 has been recently reported as a potential biomarker for early diagnosing HCC. We evaluated GP73 serum level in 80 Vietnamese individuals. Of those, there were 20 health control individuals, and 20 CHB patients, 20 LC and 20 HCC patients, respectively.

We determined that serum level of protein gp73 was not significantly higher in patients with HBV-induced liver diseases (CHB+LC +HCC) as well as in each patient group (CHB, LC and HCC) in comparing with healthy group with p value >0.05. Our result suggests that gp73 level might be not a potential candidate biomarker for diagnosis HCC in Vietnamese patients.
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