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TÓM TẮT

Đề tài được thực hiện theo phương pháp nghiên cứu mô tả cắt ngang có phân tích, kết hợp nghiên cứu định lượng và định tính trên 300 người nhiễm HIV/AIDS và các cuộc thảo luận nhóm, phỏng vấn sâu các đối tượng liên quan tại huyện Hoa Lư, tỉnh Ninh Bình năm 2015. Kết quả nghiên cứu cho chúng ta thấy như sau: thực trạng kỳ thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS trong nghiên cứu này có tỷ lệ tương đối thấp. Nói cách khác, tỷ lệ người dân không kỳ thị, phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS tương đối cao ở tất cả các địa điểm nghiên cứu so với mục tiêu của Bộ Y tế đề ra (60% không kỳ thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HV/AIDS vào năm 2015), cụ thể: 

- Người nhiễm HIV/AIDS tự kỳ thị: tại cộng đồng là 37,3%; tại gia đình là 30,7%; tại cơ sở y tế là 18,8%; tại nơi làm việc là 16,3% và tại trường học là 8,8%.

- Người nhiễm HIV/AIDS bị kỳ thị, phân biệt đối xử: tại cộng đồng là 33,7%; tại gia đình là 24,7%; tại cơ sở y tế là 13,0%; tại nơi làm việc là 16,0% và tại trường học là 15,6%.

SUMMARY
REALITY OF STIGMA, DISCRIMINATION FOR PATIENTS WITH HIV/AIDS IN HOA LU DISTRICT, NINH BINH PROVINCE IN 2015

This study was performed according to the desciption of cross-sectional method with analysis, combined with quantitative research with over 300 people living with HIV/AIDS and the group discussions, interviewing related people in Hoa Lu district, Ninh Binh province in 2015. The research results are shown: The status of stigma and discrimination against those with HIV/AIDS in this study had a relatively low rate. In other words, the proportion of people without any discrimination, discrimination against those with HIV / AIDS is relatively high in all of the study sites compared with the target set by the Ministry of Health (60% of non-discrimination and discrimination of people infected with HIV/AIDS in 2015):

- People living with HIV/AIDS self-stigma: 37.3% in community; 30.7% at family; 18.8% at health facilities; 16.3% at work and 8.8% at schools.

- People living with HIV/AIDS being stigmatized, discriminated: 33.7% in community; 24.7% at family; 13.0% at health facilities; 16.0% at work and 15.6% at schools.
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