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TÓM TẮT

Phương pháp: Nghiên cứu cắt ngang có phân tích, đối tượng là 320 bà mẹ hoặc người nuôi dưỡng trẻ được chọn vào nghiên cứu bằng phương pháp chọn mẫu cụm tại quận Cái Răng, thành phố Cần Thơ năm 2015. Nghiên cứu này nhằm xác định tỷ lệ trẻ em 12 đến 24 tháng tuổi được tiêm vắc xin đủ liều, đúng lịch theo chương trình tiêm chủng mở rộng và xác định một số yếu tố liên quan đến tỷ lệ tiêm chủng đủ liều, đúng lịch. Phỏng vấn đối tượng bằng bộ câu hỏi soạn sẳn kết hợp quan sát phiếu tiêm chủng của trẻ.

Kết quả: Nghiên cứu cho thấy chỉ có 7,8% trẻ được tiêm đủ liều và đúng lịch; VGB sơ sinh là vắc xin có tỷ lệ tiêm đủ liều đúng lịch thấp nhất chỉ có 26,3%; Các vắc-xin VGB, DPT, OPV được tiêm đủ liều đúng lịch dưới 50% giao động từ 29,4-36,9%; Các vắc-xin sởi mũi 1 và BCG được tiêm đủ liều và đúng lịch chiếm tỷ lệ cao nhất > 62%. Yếu tố ảnh hưởng đến việc trẻ được tiêm chủng đủ liều đúng lịch trong tiêm chủng mở rộng là trình độ học vấn của bà mẹ. Những bà mẹ có trình độ học vấn càng cao thì trẻ được tiêm chủng đủ liều và đúng lịch có tỷ lệ càng cao.
Kết luận: Tỷ lệ trẻ từ 12-24 tháng tại quận Cái Răng được tiêm chủng đủ liều và đúng lịch có tỷ lệ thấp. Cần tăng cường truyền thông, giáo dục nâng cao nhận thức của người mẹ và người chăm sóc trẻ về lợi ích của tiêm chủng đủ liều và đúng lịch đối với sức khỏe của trẻ.
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SUMMARY

REALIZATION OF VACCINATED ENOUGH DOSE, SCHEDULE AND SOME FACTORS RELATED TO CHILDREN 12- 24 MONTHS IN CAI RANG DISTRICT, CAN THO CITY, 2015

Methods: cross-sectional study with analysis, the object is 320 mothers or foster children in the study were selected by cluster sampling method in Cai Rang District, Can Tho City in 2015. This study aims to determine the percentage of children 12 to 24 months old are vaccinated enough dose, schedule under the expanded immunization program and identified a number of factors related to immunization rates enough dose, schedule. Interview subjects questionnaire prepared by combining observations of child vaccination bill.

Results: The study showed that only 7.8% of the doses administered in adequate doses and schedule; HBV vaccine at birth is injected enough dose rate schedule only 26.3% minimum; The HBV vaccine, DPT, OPV schedule inoculated with doses of less than 50% from 29.4 to 36.9% fluctuations; The nasal vaccine measles and BCG inoculated with 1 dose and schedule the highest proportion of> 62%. Factors affecting the young are full dose vaccination schedule in EPI's educational level of mothers. Mothers with higher levels of education, the children are vaccinated with a full dose and schedule the higher rate.

Conclusions: The proportion of children 12-24 months in Cai Rang District Immunization dose and schedule have low rates. Need to enhance communication and education to raise awareness of mothers and caregivers about the benefits of immunization sufficient dose and schedule for your baby's health.
Keywords: Vaccine, related factor, children, 24 months






128

