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TÓM TẮT

Gan nhiễm mỡ cấp ở phụ nữ có thai là bệnh lý hiếm gặp, nó thường xuất hiện ở quý ba của thai nghén. Chẩn đoán xác định bệnh lý này dựa vào các triệu chứng lâm sàng và xét nghiệm sinh hóa, huyết học, bệnh xảy ra ở các thai phụ không có bệnh lý về gan trước đó. Trước đây, bệnh thường gây tử vong mẹ và thai, ngày nay đã có sự cải thiện đáng kể tiên lượng cho mẹ và thai nếu được chẩn đoán sớm, lấy thai ra sớm và điều trị tích cực triệu chứng suy gan, suy thận.

Chúng tôi báo cáo một trường hợp thai phụ con so, song thai 36 tuần nghi ngờ mắc bệnh lý gan nhiễm cấp đã được các bác sỹ bệnh viện Phụ sản Hà Nội và bệnh viện Bạch Mai cấp cứu thành công.

Từ khóa: thai nghén, gan nhiễm mỡ cấp
SUMMARY

SUSPICION ACUTE FATTY LIVER OF PREGNANCY: A CASE REPORT

Acute fatty liver of pregnancy is rare pathology, it usually occurs in the third trimester of pregnancy. The definitive diagnosis of this disease based on clinical symptoms and biochemical tests, hematological  test, this diseases occur in women with no previous liver and kidney disease. Previously, mortality often foetus and pregnant mothers, today has a significantly improve the prognosis for maternal and fetal prognosis if diagnosed early, early foetus delivery and aggressive symptoms treatment. We report a case of nulliparous pregnant, 36 weeks twins pregnant with suspicion the acute fatty liver were successfully treatment by the physicians Hanoi Obstetric Hospital and the Bach Mai hospital.
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