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TÓM TẮT

Bệnh lý rách chóp xoay đa số do chấn thương gây ra, nhất là chấn thương thể thao. Rách chóp xoay làm yếu, giảm hay mất hoàn toàn chức năng vận động của khớp vai. Với các đường rách lớn thì phẫu thuật để khâu lại là chỉ định. Có nhiều phương pháp như mổ mở, nội soi điều trị nhưng mỗi phương pháp đều có các ưu, khuyết của nó. Nghiên cứu của chúng tôi là kết hợp giữa nội soi với đường mổ nhỏ, vừa giải quyết được triệt để tổn thương, lại giữ được nguyên vẹn các cơ xung quanh vùng khớp. Nghiên cứu thực hiện tại khoa Chi trên bệnh viện CTCH với mục tiêu đánh giá kết quả điều trị của phương pháp và các biến chứng xấu nếu có. 

Phương pháp nghiên cứu: Tiền cứu trên 35 bệnh nhân là người lớn bị rách chóp xoay có chỉ định phẫu thuật với mẫu bệnh án chọn sẵn, đánh giá chức năng khớp vai, tổn thương trên phim Xquang và MRI. Mổ bằng nội soi kết hợp đường mổ nhỏ. Đánh giá kết quả qua từng 3 tháng tái khám. 

Kết quả cuối cùng đánh giá theo thang điểm cải tiến của trường đại học Y khoa Los Angeles. Thời gian theo dõi trung bình là 27,1 tháng đã cho kết quả rất khả quan với tỷ lệ rất tốt và tốt đạt 85,8%; 97,2% bệnh nhân hài lòng với kết quả điều trị.  

Với kết quả đạt được như vậy chúng tôi thấy rằng điều trị rách chóp xoay với nội soi kết hợp với đường mổ nhỏ là phương pháp nên được chọn lựa. Có thể áp dụng rộng rãi trong các cơ sở y tế có chuyên ngành chấn thương chỉnh hình. 
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SUMMARY

EVALUATION OF ARTHROSCOPIC ASSISTED- MINI OPEN 
FOR TREATING ROTATOR CUFF TEAR

Sports injuries are common cause of rotator cuff tear. Rotator cuff tear results weakness, decrease or loss function of the shoulder. Full thickness tears are indication for surgery. There are many methods to treat rotator cuff tear from arthroscopic to  open surgery which have it owns advantages and disadvantages. Our research using the arthroscopicassisted- mini open method to repair the lesions as well as preserve the soft tissue around the shoulder joint. The research was done in the Upper Limb Ward of HTO to evaluate the result of the treatment and find out the complication.

Research method: This is a prospective research. 35 patients with rotator cuff tear  have indication to repair. All of them were evaluated pre op shoulder function and their lesions in X-ray and MRI were recorded. The patients were treated by arthroscopic assisted- mini open. The results were evaluated after each 3 months. The final results were evaluated using the modified UCLA shoulder scale. The mean follow up time was about 27.2 months. 85.8% patients have excellent and good results. 97.2% patient satisfied with the results.

With the good result, arthroscopicassisted- mini open is an option to treat rotator cuff tear. It can be use widely in any hospital with orthopedic ward.
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