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NHẬN XÉT KẾT QUẢ ĐIỀU TRỊ HỘI CHỨNG ỐNG CỔ TAY 

BẰNG PHẪU THUẬT ÍT XÂM LẤN

Trần Trung Dũng*, Đào Xuân Thành*
TÓM TẮT

Đặt vấn đề: Hội chứng ống cổ tay là bệnh lý phổ biến gây đau, dị cảm và mất chức năng ở bàn tay. Mục đích của nghiên cứu là đánh giá kết quả điều trị phẫu thuật hội chứng ống cổ tay bằng kỹ thuật ít xâm lấn giải phóng chèn ép thần kinh giữa. 

Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu hồi cứu 43 bệnh nhân với 56 bàn tay có hội chứng ống cổ tay được phẫu thuật ít xâm lấn giải phóng chèn ép dây thần kinh giữa tại cổ tay thuật qua đường rạch dưới 2cm ở gan tay. 

Kết quả nghiên cứu: Nữ chiếm 95,6%. Tay phải 53,4%, hai tay 30,4%. Tổn thương rất nặng chiếm 8,9%. Kết quả điều trị cải thiện trên lâm sàng và điện cơ ở thời điểm từ sau 2 tuần. 

Kết luận: Phẫu thuật ít xâm lấn điều trị hội chứng ống cổ tay cho kết quả tốt và sớm. Phương pháp phẫu thuật ít xâm lấn là kỹ thuật nhanh chóng, dễ dàng và hiệu quả để giải phóng ống cổ tay so với các phương pháp mổ nội soi và truyền thống.

Từ khoá: hội chứng ống cổ tay, phẫu thuật ít xâm lấn.

SUMMARY

THE RESULT OF MINI-OPEN SURGERY FOR CARPAL TUNNEL SYNDROME

Objective: Carpal tunnel syndrome is a common condition causing hand pain, dysfunction, and paresthesia.  The purpose of this study was to evaluate the results of mini-open surgery for carpal tunnel syndrome. 

Patients and method: Retrospective study 43 patients with 56  carpal tunnel syndrome underwent mini-open surgery with incision under 2cm in the palm. 

Results: 95,6% female, right hand occupied 53,4%, both hand occupied 30,4%. According to Padua classification, serious grade is 8,9%. The improvement of clinical and electromyogram symptoms can be seen after 2 weeks. 

Conclusion: Mini-open surgery give good results for carpal tunnel syndrome. Minimally invasive method offers a quick, easy, and effective alternative to conventional or endoscopic carpal tunnel decompression.
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