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TÓM TẮT

Nhiều nghiên cứu cho thấy sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ ảnh hưởng không tốt tới sức khoẻ và khả năng làm việc của người lao động. 

Mục tiêu: Mô tả sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ của nhân viên y tế một số bệnh viện đa khoa tỉnh Hà Nam và một số yếu tố liên quan, năm 2014. 

Phương pháp: Nghiên cứu mô tả cắt ngang. Phỏng vấn 300 nhân viên y tế tại bệnh viện tỉnh và hai bệnh viện huyện bằng bộ câu hỏi đánh giá sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ, đã được áp dụng rộng rãi trên thế giới. 

Kết quả: Có 32,3% nhân viên y tế báo cáo có sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ. Nhân viên y tế làm việc ở bệnh viện tỉnh có nguy cơ bị mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ nhiều hơn nhân viên y tế làm việc tại bệnh viện huyện với OR bằng 2,0 (95% khoảng tin cậy: 1,1 - 5,0). 

Kết luận: Gần một phần ba nhân viên y tế báo cáo có sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ. Sự mất cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ liên quan tới tuyến làm việc của nhân viên y tế. Những biện pháp nhằm tạo ra sự cân bằng giữa nỗ lực và đãi ngộ cho nhân viên y tế là rất cần thiết. 

Từ khoá: Tỉ số nỗ lực và đãi ngộ, Môi trường tâm lý xã hội nơi làm việc

SUMMARY 

EFFORT-REWARDS IMBALANCE AMONG MEDICAL STAFFS AT SOME GENERAL HOSPITALS IN HANAM PROVINCE, 2014

Studies provide evidences that Effort-Reward Imbalance (ERI) contributes to adverse health effects and work ability. 

Objective: To describe ERI among health staffs of some hospitals in Hanam province and it’s associated factors, in 2014. 

Methods: A cross-sectional descriptive study was carried out. 300 health staffs at provincial hospital and two district hospitals were interviewed by ERI questionnaire, which is widely used around the world. 

Results: 32.3% of medical staffs reported an imbalance between effort and reward. Medical staffs who are working at provincial hospital were likely to have ERI more than those at district hospital significantly with OR being 2.0 (95%CI: 1.1 to 5.0). 

Conclusion: About one third of medical staffs reported an imbalance between effort and reward. The study shows that ERI was associated with hospital level. Measures to improve balance between effort and reward for medical staffs are needed.
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