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TÓM TẮT

Mục tiêu: nhận xét đặc điểm tổn thương và đánh giá kết quả phẫu thuật nội soi tái tạo lại dây chằng chéo trước (DCCT) khớp gối. Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: 13 bệnh nhân được phẫu thuật nội soi tái tạo lại DCCT tại Bệnh viện Việt Đức từ tháng 7/2011-11/2015. Kết quả nghiên cứu: 69,2% đứt lại do chấn thương mới, 15,4% do sai vị trí đường hầm xương, 15,4% do mảnh ghép không liền hoặc tiêu mảnh ghép. Kết quả chung theo thang điểm Lysholm 100% rất tốt và tốt, điểm trung bình 93,2 (89-96). Kết luận: phẫu thuật nội soi tái tạo lại DCCT khớp gối cho kết quả khả quan, cần lưu ý đến nguyên nhân đứt lại, nguồn gân ghép và phương tiện cố định trước đó.

Từ khóa: nội soi khớp gối, dây chằng chéo trước, tái tạo lại.

SUMMARY

RESULTS OF THE ANTERIOR CRUCIATE LIGAMENT REVISION RECONSTRUCTION
Objectives: evaluate the results of the anterior cruciate ligment (ACL) revision reconstruction in Viet Duc University Hospital. 

Subjects and Methods: 13 patients who had ACL graft failure were arthroscopically reconstructed. 

Results: the etiology of ACL graft failure was trauma in 69,2%, surgical technique in 15,4% and poor graft incorporation and healing in 15,4%. According to Lysholm scoring scale, 100% patients rated as excellent and good, Lysholm score was 93,2 at average. 

Conclusion: The revision reconstruction of the ACL showed good results. The etiology, graft selection and fixation should be evaluated.
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