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ĐIỀU TRỊ PHẪU THUẬT GÃY MỚI MONTEGGIA

Nguyễn Văn Thái*
TÓM TẮT

Mở đầu: Gãy Monteggia là loại gãy có nhiều tổn thương phối hợp, phẫu thuật cố định vựng chắc xương, sửa được hết các tổn thương lại giúp bệnh nhân tập sớm để phục hồi chức năng là cần thiết. 

Phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu hồi cứu 177 bệnh nhân người lớn được mổ kết hợp xương tại khoa Chi trên bệnh nhân Chấn thương chỉnh hình TP. Hồ Chí Minh trong 14 năm (1985 – 1999) với 2 phương pháp cố định xương là đóng đinh nội tủy và nẹp nén ép.

Kết quả: Đóng đinh nội tủy đạt 62,7% rất tốt; 35,8% tốt và 1,5% khá. 

Nẹp ốc đạt 86,4% rất tốt; 12,7% tốt và khá 0,9%.

Từ kết quả này cho thấy điều trị gãy Monteggia ở người lớn bằng phẫu thuật là cần thiết, kết hợp xương bằng nẹp ốc cho kết quả tốt hơn đóng đinh nội tủy.

Từ khóa: gãy mới Monteggia 

SUMMARY

OPERATIVE FIXATION OF ACUTE MONTEGGIA FRACTURES
Background: Monteggia is a complicated fracture with many concomitant lesions. Fracture site must be fixed rigidly and concomitant lesions must be treated therefore the patients can exercise early to restore the function.

Method: 177 patients were retrospectively researched. All of them have been operated in Upper Limb Ward Of Hospital for trauma and orthopedic of Ho chi Minh City using intramedullary nails or DCP.

Results: In patient using intramedullary nail, 62.7% patients have excellent outcome, 35.8% have good and 1.5% have fair outcome

In patients using DCP, 86.4% patients have excellent outcome, 12.7% have good and 0.9% have fair outcome.

From the result, we can conclude that Monteggia fracture must be operated and using DCP bring better results than intramedullary nail.
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