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TÓM TẮT

Mở đầu: Gãy thân xương đòn nhiều mảnh càng ngày càng nhiều và tăng nặng, chủ yếu do tai nạn giao thông với chấn thương nặng tăng cao. Điều trị bảo tồn với loại gãy này cho kết quả không cao cả về lành xương cũng như phục hồi chức năng khớp vai. Phẫu thuật kết hợp xương bằng nẹp vít là một nghiên cứu được thực hiện tại bệnh viện Chấn thương chỉnh hình. Đối tượng và phương pháp nghiên cứu: 73 bệnh nhân gãy thân xương đòn nhiều mảnh được nghiên cứu tiền cứu tại bệnh viện Chấn thương chỉnh hình TP. Hồ Chí Minh từ tháng 9/2013 đến tháng 3/2015, được mổ kết hợp xương bằng nẹp vít và theo dõi sự lành xương và phục hồi vận động khớp vai, đánh giá kết quả theo thang điểm Constant. Kết quả nghiên cứu: Qua theo dõi dài nhất 17 tháng, ngắn nhất là 6 tháng. Thời gian theo dõi trung bình là 11,55 tháng đã cho kết quả 100% lành xương; 86,3% đạt tốt và 13,7% là khá. Không có biến chứng nhiễm trùng, biến chứng thần kinh, mạch máu. Chỉ có 6 trường hợp nẹp gồ dưới da gây khó chịu, 5 trường hợp sẹo xấu. 
Kết luận: Với kết quả đạt được như vậy trong phẫu thuật thì phương pháp kết hợp xương bằng nẹp vít cho loại gãy nhiều mảnh nên được lựa chọn. Khi các phẫu thuật viên có chỉ định phẫu thuật trong điều trị gãy xương đòn. 

Từ khóa: gãy xương đòn. 

SUMMARY

EVALUATION OF OPERATIVE TREATMENT OF MULTI-FRAGMENT CLAVICLE FRACTURES WITH PLATE FIXATION
Background: Multi-fragmentclavicle fracture are becoming common nowadays due to traffic accidents with high energy trauma. Conservative treatment of this kind of fracture does not bring good outcome in bone heal as well as shoulder function restoration. Operative treatment using plate were researched in HTO. Method: 73 multi-fragment clavicle fracture patients were researched in HTO from 9/2013 to 3/2015. The patients were operated and used plate fixation. They were evaluated in bone heal, shoulder function restoration. The result was evaluated using Constant shoulder score. Result: After a mean time 11.55 months follow up, from 6 months to 17 months, 100% patients archived bone heal. 86.3% patients have good result and 13.7% patients have good result. No complication such as infection or neurovascular compromise was found. Only 6 patients feel irritated with the plate underneath the skin and 5 patient have bad scar. Conclusion: With that good results, plate fixation should be choose by surgeon in treatment of multi-fragment clavicle fractures.
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