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NGHIÊN CỨU SỰ THAY ĐỔI MỘT SỐ CHỈ TIÊU ENZYM CHỐNG OXY HÓA Ở NGƯỜI TIẾP XÚC NGHỀ NGHIỆP VỚI TRINITROTOLUEN

SAU ĐIỀU TRỊ GIẢI ĐỘC KHÔNG ĐẶC HIỆU BẰNG THUỐC

Nguyễn Bá Vượng, Nguyễn Thị Thịnh
TÓM TẮT

Nghiên cứu được tiến hành trên 50 công nhân sản xuất vật liệu nổ, xét nghiệm có TNT trong máu, được lựa chọn từ một số nhà máy, xí nghiệp quốc phòng sản xuất vật liệu nổ công nghiệp. Đối tượng nghiên cứu được giải độc không đặc hiệu bằng thuốc trong thời gian 3 tuần. Phương pháp nghiên cứu: thử nghiệm lâm sàng, thời gian thực hiện từ tháng 9/2014 đến tháng 2/2015.

 Kết quả nghiên cứu:

- Các chỉ tiêu chống oxy hóa: SOD, GPx thay đổi trước và sau điều trị có ý nghĩa thống kê với p<0,05, còn MDA thay đổi không có ý nghĩa với p>0,05.

- Sau điều trị tỷ lệ công nhân không còn tồn lưu TNT là 76%. 

- Nồng độ TNT trung bình trước điều trị 0,136±0,03µg/ml. Nồng độ TNT trung bình sau điều trị là 0,018±0,01µg/ml, giảm hơn có ý nghĩa thống kê so với trước điều trị (p< 0,05).

SUMMARY
SOME COMMENTS ON CHANGING ANTI-OXYDANT INDICATORS OF PEOPLE OCCUPATIONALLY EXPOSED TO TRINITROTOLUEN AFTER DETOXIFICATION TREATMENT BY MEDICATION THERAPY
The study was conducted on 50 workers who works in army explosives factories, with the evidence of TNT in blood by HPLC. Workers were treated by non-specific detoxification according to medication method during 3 weeks. Research Methodology: Clinical trial. Time for study from Sep. 2014 to Feb. 2015.
Findings:

- Antioxydant indicators: SOD, GPx are changing after detoxification treament  decreased signifi-cantly (p <0.05), and MDA is not changing with significantly (p >0.05).

- After treatment, the proportion of workers without TNT in blood is 76%.

- The average concentrations of TNT before treatment was 0,136± 0,03µg/ml whereas TNT after treatment was 0,018 ± 0,01µg/ml, decreased significantly. (p <0.05).
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