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TÓM TẮT

Kể từ khi triển khai ghép thận từ năm 2008 đến nay, Bệnh viện 19-8 đã tiến hành ghép thận cho 18 bệnh nhân bị suy thận mạn giai đoạn cuối trong đó có 16 cán bộ chiến sỹ trong lực lượng Công an nhân dân. Trong báo cáo này, chúng tôi muốn đưa ra một vài nhận xét, đánh giá về kết quả điều trị của bệnh nhân sau ghép và có một số so sánh về kết quả giữa các trường hợp ghép thận từ người hiến cùng huyết thống và khác huyết thống. Kết quả: 100% bệnh nhân có chức năng thận được duy trì ổn định sau ghép. Không có sự khác biệt về chức năng thận giữa các trường hợp ghép thận không cùng huyết thống và cùng huyết thống. Có 01 trường hợp tái hoạt động Cytomegalovirus gây ảnh hưởng đến chức năng thận ghép.
SUMMARY

EVALUATION 18 KIDNEY TRANSPLANTS IN 19-8 HOSPITAL FROM 2008 TO DATE

Since deploying a kidney transplant in 2008, 19-8 Hospital has conducted 18 kidney transplants for patients with end-stage chronic renal failure, including 16 officers and soldiers in force People's Police. In this report, we wanted to evaluate the treatment outcome of patients after transplantation and have some comparison of results between the case of a kidney transplant from a donor with blood and other blood.

- Results: 100% of patients with kidney function remained stable after transplantation. No differences in renal function between cases unrelated kidney and the blood. There are 01 cases Cytomegalovirus reactivation affecting renal graft function.
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