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HIỆU QUẢ SỬ DỤNG MASK THANH QUẢN SUPREME TRONG PHẪU THUẬT CHO TRẺ EM TẠI BỆNH VIỆN ĐA KHOA TỈNH THÁI BÌNH
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TÓM TẮT

Mục tiêu: Đánh giá hiệu quả thông khí trong mổ, một số tác dụng không mong muốn của mask thanh quản Supreme trong phẫu thuật trẻ em tại bệnh viện đa khoa tỉnh Thái Bình. Phương pháp: Nghiên cứu can thiệp lâm sàng ngẫu nhiên có đối chứng. Kết quả: Tỷ lệ đặt thành công cao 100% ngay từ lần đặt đầu tiên. Hiệu quả thông khí tốt trong mổ, duy trì ổn định trong suốt quá trình gây mê phẫu thuật. Tỷ lệ bệnh nhân đau họng sau mổ chỉ có 10%.

Kết luận: Sử dụng mask thanh quản Supreme trong một số phẫu thuật ở trẻ em hiệu quả, an toàn, có thể triển khai ở tuyến tỉnh.
SUMMARY
THE EFFECT OF USING LARYNGEAL MASK AIRWAY SUPREME IN CHILD SURGERY IN THAI BINH GENERAL HOSPITAL

Objective: assessing the effects of ventilation in operation and some unexpected effects of using the laryngeal mask airway (LMA) Supreme in child surgery in Thai Binh general hospital. Method: Randomized controlled trial. Results: The rate of success was 100% at the first time. The ventilation in operation was good and stable during surgical anesthesia. The rate of patients having post-surgical sore throat was only 10%. Conclusions: The use of LMA Supreme in child surgery is effective, safe and can be deployed in the provincial hospitals.
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