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Đặt vấn đề: Thừa ngón cái là một dị tật bẩm sinh thường gặp nhất trong các khuyết tật bàn tay. Cắt và tái tạo ngón cái thừa cũng là mối quan tâm của người bệnh về chức năng cũng như thẩm mỹ. Phẫu thuật sớm hay muộn luôn tùy thuộc vào bệnh nhân. Tuy vậy kết quả đạt được theo y văn thì ở trẻ lại tốt hơn người lớn. Tại khoa Chi trên BV. CTCH TP.HCM chúng tôi đã tiến hành cắt và tái tạo tật thừa ngón cái cho các bệnh nhân là người lớn, với nghiên cứu này chúng tôi muốn nêu lên một thực trạng về loại bệnh với phương pháp phẫu thuật những mong góp phần kinh nghiệm vào việc điều trị dị tật này. 

Phương pháp nghiên cứu: Hồi cứu trên 55 bệnh nhân là người lớn đến mổ tại bệnh viện Chấn thương chỉnh hình TP. Hồ Chí Minh từ tháng 01/2009 đến tháng 01/2015 với bệnh án ghi nhận: 

· Tuổi, giới, tay bị tật cũng như phân loại theo Wassel trên các bệnh nhân. 

· Các phương pháp phẫu thuật tái tạo áp dụng dựa theo từng phân loại. 

· Cách đánh giá kết quả 

Kết quả: 55 bệnh nhân với 61 ngón thừa cho kết quả tốt 91%; khá 8% theo bảng đánh giá kết quả của Đại học OSAKA năm 1983.

Từ khóa: ngón tay cái thừa. 

SUMMARY 

RECONSTRUCTION OF THUMB DUPLICATION IN ADULT

Introduction: Thumb duplication is a common congenital malformation of the hand. The concerns of the patient when have a surgical reconstruction of the thumb duplication are the function and the cosmetic improvement. The time of surgery depends on the patients. However, results are better in younger patients. Adult patients are operatively reconstructed of thumb duplication in Upper Limp Surgery Department of HTO. We want this research to give a preference for operative treatment of this malformation.

Method: Retrospective research done in 55 patients operated in HTO from 1/2009 to 01/2015

Medical data note:

· Age, sex, side of malformation and Wassel’s classification of the malformation

· Operative technique done depends on classification.

· Evaluation of the result

Result: 55 patients with 61 thumbs duplication. 91 % have good result, 8% have fair result based on Osaka University classification in 1983
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