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TÓM TẮT

Mục tiêu: Nghiên cứu nhằm mục đích đánh giá tốc độ tiến triển của huyết áp (HA)và tỷ lệ mới chuyển thành tăng huyết áp (THA) ở người bình thườngqua theo dõi dọc tại một vùng nông thôn Việt Nam. 

Đối tượng và Phương pháp: Nghiên cứu sử dụng thiết kế theo dõi dọc sau 2,4 năm trên 1521 người có HA bình thường từ quần thể 2362 người độ tuổi 25-74 tham gia điều tra dịch tễ về THA và các yếu tố nguy cơ tim mạch tại Ba Vì tháng 6 năm 2005 (trong đó 1901 người được kết luận có HA bình thường). Theo dõi dọc được tiến hành vào tháng 12 năm 2007, sử dụng cùng quy trình (STEPs của WHO) và thiết bị đo giống nghiên cứu ban đầu. 

Kết quả: Tỷ lệ mới xuất hiện THA sau 2,4 năm là 19,4%, thường gặp ở nam, khi tuổi và HA nền cao hơn và khi vòng bụng lớn hơn. HA tâm thu và tâm trươngtiến triển trung bình hàng năm lần lượt ở mức 3,2±0,2mmHg và 1,5±0,2mmHg ở nam; 2,9±0,2mmHg và 1,2± 0,1mmHg ở nữ độ tuổi từ 25-74. Tuổi, mức HA ban đầu và tăng cân tác động đáng kể đến tiến triển HA ở cả hai giới. Tuổi và giai đoạn HA ban đầu là các yếu tố dự báo xuất hiện THA mới ở cả 2 giới trong khi uống nhiều rượu và tăng cân là yếu tố dự báo xuất hiện THA mớichi ở nam. Kết quả đã cho thấy tầm quan trọng của theo dõi HA thường xuyên và tác động của thay đổi lối sống trong dự phòng tiến triển THA tại cộng đồng.
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SUMMARY

PROGRESSION FROM NORMAL BLOOD PRESSURE TO HYPERTENSION IN POPULATION AGED 25-74 IN A RURAL AREA OF VIETNAM

Objective: The study aimed to identify the annually increasing rate of blood pressure (BP)and the development of hypertension among normotensive population in a rural area of Vietnam through a longitudinal study. 

Subjects and Method: The study was the longitudinal follow-up on 1,521 normotensive people from 2,362 participants aged 25-74 of a baseline epidemiological survey on hypertension and cardiovascular disease risk factors in Bavi district, Hanoi on June 2005 (in which 1,901 people were classified as normotensive). The follow-up survey was conducted on December 2007 using the same study protocol (WHO STEPs approach) and measurement devices with baseline survey. 

Results: the proportion of newly developed hypertension after 2.4 years was 19.4%, higher trends in maleor in people with higher age, BP level or waist circumference at baseline. The annually rate of systolic BP progression were 3,2 ± 0,2mmHg and 1,5 ± 0,2mmHg among men and women while annually rate of diastolic BP progression was 2,9 ± 0,2mmHg and 1,2 ± 0,1mmHg among men and women. Baseline age, BP level and weight gain during follow-up significantly influenced on BP progression in both sexes. Baseline age and BP category were independent predictors of hypertension among normotensive people in both sexes while heavily alcohol consumption and weight gain were only predictors of hypertension in men. The study results highlighted the importance of regular BP monitoring and the impacts of lifestyle modification on BP progression in community.
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