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TÓM TẮT

Bảo vệ môi trường ngày nay đã trở thành một vấn đề vô cùng cấp bách và trọng yếu cho mỗi quốc gia vì nó liên quan đến vấn đề sống còn của nhân loại. Trong đó việc xử lý chất thải y tế đóng vai tṛò rất quan trọng. Mục tiêu của nghiên cứu này nhằm đánh giá thực trạng tình hình xử lư chất thải y tế trong các bệnh viện YHCT. Đối tượng nghiên cứu: Nghiên cứu được tiến hành tại 10 bệnh viện Y học cổ truyền tỉnh đại diện các vùng trong cả nước; Trang thiết bị, phương tiện thu gom, vận chuyển, lưu trữ và xử lý chất thải y tế: Hệ thống nhà tập kết, lưu trữ chất thải y tế của bệnh viện. Trạm xử lý chất thải của bệnh viện. Phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu được tiến hành theo phương pháp cắt ngang mô tả có phân tích. Các chỉ số nghiên cứu: Lưu lượng phát thải chất thải y tế nguy hại trung bình của bệnh viện: Kg/giường bệnh. Thực trạng vận chuyển và lưu trữ chất thải y tế nguy hại của bệnh viện đánh giá theo Quyết định 43/2007/QĐ-BYT. Kết luận Thực trạng xử lý chất thải rắn y tế: 100% bệnh viện có biện pháp triệt để xử lý chất thải rắn y tế. Thực trạng xử lý nước thải: 50% bệnh viện YDCT có mô hình xử lý nước thải, tuy nhiên kết quả phân tích mẫu nước thải có nhiều mẫu không đạt tiêu chuẩn theo Quy chuẩn Việt Nam 
Từ khóa: Xử lý nước thải bệnh viện Y học cổ truyền, bã dược liệu

SUMMARY

ASSESSMENT STATUS WASTE HANDLING IN THE HOSPITAL OF TRADITIONAL MEDICINE
Today environmental protection has become an extremely urgent and important problems for every country that relates to survival of human. The handling of medical wastes have a important role. Object: assessment status waste handling in the hospital of traditional medicine. 

Subjects: 10 hospitals of traditional medicine provinces all regions of the country; Equipment and means of collecting, transporting, storage and handle medical waste; medical waste gathering and storage room;  station of handling waste. 

Research Methodology: The research was conducted by described cross-sectional method and analysis. Research indicators: Traffic average of hazardous medical waste in Hospital: Kg /beds. Situation transportation and storage of hazardous medical wastes of hospitals following Decision No 43/2007/QĐ-BYT. Conclusion: Situation of handling medical hard waste: 100% of hospitals have radical handle medical hard waste. Situation of handling water waste: 50% of hospital of tradition medicine, but the results of analysis of water waste show some of sample is not enough standard under Vietnam regulation.
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