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TÓM TẮT

Mục tiêu: (1) Xác định tỉ lệ xuất hiện gờ vùng chẽ trên răng cối lớn thứ nhất (R6HT), thứ hai hàm trên (R7HT) và răng cối lớn thứ nhất (R6HD), thứ hai hàm dưới (R7HD), (2) Xác định tỉ lệ  hiện diện  hạt trai men trên răng cối lớn thứ nhất, thứ hai hàm trên.

Phương pháp: Nghiên cứu cắt ngang mô tả, mẫu nghiên cứu gồm 187 răng khô hàm trên (93 răng cối lớn thứ nhất hàm trên, 94 răng cối lớn thứ hai hàm trên), 173 răng khô hàm dưới (82 răng cối lớn thứ nhất hàm dưới, 91 răng cối lớn thứ hai hàm dưới). Phương pháp xác định vị trí gờ chẽ theo Hoàng Tử Hùng (2003).

Kết quả: Gờ vùng chẽ chiếm tỉ lệ 21,67% các răng cối lớn hàm trên và hàm dưới, xuất hiện nhiều nhất trên răng cối lớn thứ hai hàm dưới (27,47%), ít nhất trên răng cối lớn thứ nhất hàm trên (17,2%). Chỉ có 1 răng cối lớn thứ nhất hàm trên và 2 răng cối lớn thứ hai hàm trên có xuất hiện hạt trai men ở vùng chẽ chân răng, chiếm 0,83% tổng số răng nghiên cứu.

Kết luận: Gờ vùng chẽ xuất hiện khá phổ biến, trong đó, thường thấy ở răng cối lớn thứ hai hàm dưới và ít thấy ở răng cối lớn thứ nhất hàm trên, sự khác biệt này giữa các nhóm răng không có ý nghĩa thống kê (p>0,05). Hạt trai men có số lượng ít, chỉ hiện diện trên ba răng cối lớn hàm trên.

Từ khóa: Gờ vùng chẽ, hạt trai men.

SUMMARY

FURCATIONAL RIDGE AND ENAMEL PEARL ON THE FIRST AND THE SECOND MOLARS (STUDY ON EXTRACTED TEETH)

Objectives: The aims of this study were to: (1) determine the frequencies of furcational ridge on the first and the second maxillary molars and madibilar ones; (2) determine the presence of enamel pearl on the first and the second maxillary molars.

Materials and method: With the descriptive cross - sectional study design, the sample consisted 

187 dry maxillary teeth (93 the first maxillary molars, 94 the second maxillary molars), 173 dry mandibular ones (82 the first mandibular molars, 91 the second mandibular molars). Furcational ridge’s site were determined according to Hoàng Tử Hùng (2003).

Results: The prevalence of furcational ridge is 21.67% on maxillary and mandibular molars. It is often seen on the second mandibular molars (27.47%) and lesser on the first maxillary ones (17.2%). Enamel pearl appears only on 3 maxillary molars, making up to 0.83%.

Conclusions: Furcational ridge occurs fairly frequent. It is often seen on the second mandibular molars and lesser on the first maxillary ones. There was no significant difference of furcational ridge between groups of teeth (p>0.05). The prevalence of enamel pearl is small.
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