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TÓM TẮT

Mục tiêu: Bất thường lổ xuất phát động mạch vành trái từ xoang vành phải là nguyên nhân gây đột tử tim mạch, đặc biệt ở những vận động viên trẻ. Phẫu thuật được khuyến cáo cho những bệnh nhân có triệu chứng lâm sàng hoặc có bằng chứng thiếu máu cơ tim khi gắng sức. Mục tiêu của bài báo cáo này đánh giá hiệu quả và an toàn của phẫu thuật mở trần động mạch vành. Phương pháp nghiên cứu: Báo cáo ca lâm sàng và hồi cứu y văn. Kết quả: Thời gian phẫu thuật 2 giờ 30 phút. Bệnh nhân được rút nội khí quản sau mổ 5 giờ. Thời gian nằm hồi sức 1 ngày. Không ghi nhận biến chứng sau mổ. Bệnh nhân được xuất viện sau 5 ngày. Kết luận: Phẫu thuật mở trần động mạch vành có kết quả sớm tốt trên bệnh nhân bất thường lổ xuất phát động mạch vành từ xoang vành phải. 

Từ khóa: Bất thường lổ xuất phát động mạch vành trái, mở trần động mạch vành

SUMMARY

CASE REPORT: ANORMALOUS ORIGIN OF LEFT CORONARY ARTERY FROM RIGHT CORONARY SINUS

Objective: Anormalous left coronary artery arising from the right sinus is a known cause of sudden cardiac death, particularly in young athletes. Surgery is recommended for all adult patients who are symptomatic or who have evidence of exercise-induced myocardial ischemia. The purpose of this report is to evaluate the efficacy and safety of unroofing coronary incision. Methods: Case report and review literature. Results: Surgical time was 2 hours 30 minutes. The patient was extubated 5 hours after surgery.   Time in ICU was 1 day. There were no complications.  The patient was discharged after 5 days. Conclusion: unroofing coronary surgery provided excellent clinical outcomes in the patient with anomalous origin of left coronary artery from right coronary sinus.
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I. ĐẶT VẤN ĐỀ

Bất thường lổ xuất phát động mạch vành là một bệnh tim bẩm sinh hiếm gặp nhưng có ý nghĩa trên lâm sàng với tỉ lệ mắc bệnh 1%1()
.  Chúng ta có thể bắt gặp các dạng sau: lổ xuất phát động mạch vành mũ nhánh trái từ xoang động mạch vành phải hoặc riêng biệt từ xoang động mạch vành trái chiếm tỉ lệ 2/3 các trường hợp, 1/3 còn lại lổ xuất phát động mạch vành phải từ xoang Valsalva trái 2()
. Bất thường này có thể dẫn đến hậu quả bệnh nhân đau ngực, thiếu máu cơ tim, loạn nhịp thất, đột tử mà không có triệu chứng gì trước đó, nhưng trong hầu hết các trường hợp đột tử có liên quan đến gắng sức 3


( ADDIN EN.CITE ,4)
. Bệnh lý này cũng là nguyên nhân phổ biến gây đột tử không do chấn thương ở các vận động viên5()
. Trong phạm vi bài báo cáo này chúng tôi đưa ra một trường hợp mỗ thành công bất thường lổ xuất phát động mạch vành trái từ xoang vành phải tại bệnh viện Chợ Rẫy.
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