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mỐI LIÊN QUAN GIỮA TÌNH TRẠNG VIÊM NHA CHU

VÀ CÁC YẾU TỐ NGUY CƠ VỚI đỘt quỴ thiẾu máu não cỤc bỘ cẤp

Đỗ Cao Đức*, Phạm Thế Hiền** và cộng sự 
TÓM TẮT

Đặt vấn đề: Khảo sát viêm nha chu (VNC) ở bệnh nhân đột quỵ thiếu máu não cục bộ cấp (ĐQTMNCBC) và xác định mối liên quan giữa VNC với bệnh này là cần thiết và hữu ích. Mục tiêu: Xác định mối liên quan giữa tình trạng VNC và các yếu tố nguy cơ (YTNC) khác với ĐQTMNCBC. Phương pháp nghiên cứu: Bệnh chứng. Kết quả: Các YTNC của ĐQTMNCBC trong nghiên cứu của chúng tôi là: ít vận động thể lực, tiền sử gia đình có người bị đột quỵ, tăng huyết áp, đái tháo đường, rối loạn lipid máu, VNC. Có  mối liên quan độc lập giữa VNC và ĐQTMNCBC với OR hiệu chỉnh là 3,067 (độ tin cậy 95%; 1,518 – 6,196). Tuy nhiên khi phân tích YTNC này theo giới tính và lứa tuổi thì mối liên quan giữa bệnh VNC và ĐQTMNCBC chỉ có ở giới nam và người trẻ hoặc trung niên. Trong khi ở nữ giới và người lớn tuổi thì VNC có xu hướng gia tăng ở nhóm ĐQTMNCB nhưng không có ý nghĩa thống kê. Kết luận: Các đặc điểm của YTNC ĐQTMNCBC trong nhóm nghiên cứu tương đối phù hợp với một số công trình nghiên cứu trước. 
Từ khóa: VNC, đột quỵ thiếu máu não cục bộ cấp. 

SUMMARY

ASSOCIATION BETWEEN PERIODONTAL DISEASE STATUS, OTHER RISK FACTORS AND ACUTE ISCHEMIC STROKE

Background: Investigating periodontal disease of acute ischemic stroke patients and determining association between it and acute ischemic stroke is very nessesary and useful. 

Object: Determine association between periodontal disease, other risk factors and acute ischemic stroke. 

Methods: Case – control study.

Results: Risk factors of acute ischemic troke in our study are: not usually exercise, former stroke person in family, hypertension, diabetes, dyslipidemia, periodontal disease. There is independ association between periodontal disease and acute ischemic stroke with modified OR is 3,067 (95% confidence interval; 1,518-6,196). However, after analysising risk factors with sex and age is association between periodontal disease and acute ischemic stroke only has in male, young or middleaged person. In female and older person are periodontal disease has tend increase in acute ischemic stroke group but this is not statistical value. Conclusion: Characteristics risk factors of acute ischemic stroke in our study are rather correspond to some former studies.
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