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TÓM TẮT

Nọc rắn độc, mối hiểm họa giết chết hàng ngàn người trên thế giới mỗi năm, nhất là tại các nước nông nghiệp, nhiệt đới như Việt Nam. Tuy nhiên, đây chính lại là nguồn tài nguyên thiên nhiên quí hiếm để chế tạo thuốc mới trị bệnh hiểm nghèo, đặc biệt tiềm năng chống ung thư. Do bản chất nọc rắn là phức hợp protein, rất dễ bị phân hủy trong môi trường sống. Cần phải xác lập quy trình kỹ thuật đông khô để đảm bảo chất lượng nọc đáp ứng yêu cầu nghiên cứu, trước hết phục vụ đề tài hợp tác khoa học Việt Nam- Hoa Kỳ tiến tới chế tạo sinh phẩm mới kháng ung thư. Kết quả xác lập thành công quy trình kỹ thuật đông khô nọc rắn thực hiện tại Công ty Nam khoa đã thu được 41,7 gram nọc rắn Choàm quạp (CQ) từ môi trường tự nhiên. Kiểm tra chất lượng nọc CQ đông khô tại Đại học USC/USA, đạt tiêu chuẩn: Nồng độ protein =144,2 mg/ml, xác định được Disintegrin (CRd-VN) bằng kỹ thuật HPLC và SDS-PAGE là mục tiêu của đề tài. Kết quả nghiên cứu đã khảng định tính khoa học và tính khả thi của quy trình kỹ thuật đông khô nọc rắn tại Việt Nam.

Từ khóa: kỹ thuật đông khô.

SUMMARY

TO ESTABLISH THE TECHNICAL PROCESS FOR  LYOPHILIZATION OF CALLOSELASMA RHODOSTOMA VENOM
Venoms are very dangerous to kill many thousands of people per year in the world. However, its poisonous properties could be paralleled by similar properties of medicines, specially to anti cancer. Because their nature is proteins, they are very easy to be disintegrated in the natural environment. The need to establish the technical process for lyophilization of Calloselasma rhodostom (CR) venom for venom research, firstly to respond to the scientific collaborative project between Vietnam and USSC/USSA to research for a novel antitumor protein.

The results: 41,7 gram of  lyophiliazed CR venom was performed  in Nam Khoa Company. The quality controls of CR venom were performed in USC/USA to give the good results: Protein concentration was 144,2 mg/ml by BCA assay, Disintegrin from CR venom of Vietnam (CRd-VN) by HPLC and SDS-PAGE. Conclusion: The technical process for lyophilization of snake venom was established successfully in Nam Khoa Company. It’ s science and  feasibility in Viet Nam.
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