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CÁC YẾU TỐ LIÊN QUAN ĐẾN TRÁM RĂNG VÀ NỘI NHA


                                                     Phạm Thế Hiền* và cộng sự

TÓM TẮT

Đặt vấn đề: Trên thế giới đã có nhiều nghiên cứu, điều tra tình hình bệnh răng miệng ở các vùng địa lý, dân tộc, các lứa tuổi trên toàn cầu nhằm xác định sự liên quan của bệnh với xã hội hiện đại. Nhu cầu chăm sóc, dự phòng, điều trị bảo tồn răng rất lớn nhưng sự đáp ứng của ngành y tế vẫn còn khiêm tốn. Mục tiêu: Xác định mối liên quan các yếu tố dân số-kinh tế-xã hội với tỷ lệ trám răng và nội nha tại Bệnh viện Đa khoa Tiền Giang. Phương pháp: Nghiên cứu mô tả cắt ngang. Kết quả: Có mối liên quan có ý nghĩa thống kê (p<0,05) giữa nơi cư trú, lứa tuổi, trung bình tuổi, nhóm răng với tỷ lệ trám răng và nội nha. Kết luận: Có mối liên quan các yếu tố dân số-kinh tế-xã hội với tỷ lệ trám răng và nội nha.

Từ khóa: Trám răng, nội nha.

SUMMARY

FACTORS RELATED TO FILLINGS AND ENDODONTICS

Background: The world has many research and investigate the situation of oral diseases in the geographic region, ethnic and age groups across the globe to determine the relevance of the disease with modern society. The demand for care, prevention, treatment conserve huge teeth but the response of the health sector is still modest. Objective: Determine the correlation of factors population-economy-society with proportion fillings and endodontic in Tien Giang General Hospital.

Methods: Cross-sectional descriptive study. Results: There were Correlations with statistical significance (p <0.05) between the place of residence, age, the average age, dental group with proportion fillings and endodontics. Conclusion: There were correlations of factors population-economy-society with proportion fillings and endodontic.
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